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O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 21ª Sessão Ordinária da 2ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 



Quero cumprimentar todos os servidores desta Casa, que 

estão aqui dando esse suporte, dando todo o staff aqui para 

o trabalho dos nossos parlamentares. Cumprimentar meus 

colegas deputados presentes nesta Sessão, os deputados que 

estão trabalhando de forma remota.  

Cumprimentar a todos da nossa galeria, nossos 

servidores, alguns passaram muitos anos aqui nesta Casa, nos 

prestigiando nesta tarde. Muito bem-vindos, a Casa é de 

vocês, a Casa do povo e a Casa de vocês. Vocês passaram muito 

tempo aqui prestando um relevante serviço para a nossa 

sociedade rondoniense. 

Cumprimentar o nosso Coral Vozes do Parlamento, Vozes 

do Legislativo. Agradecer vocês, têm trabalhado 

voluntariamente, o nosso coral, fazendo com que esta Casa 

seja representada aqui por vocês. Obrigada. Gratidão por 

vocês representar tão bem a Assembleia Legislativa do Estado 

de Rondônia. Reconhecer o trabalho de cada um de vocês e o 

voluntariado que vocês têm prestado aqui na Assembleia 

Legislativa.  

Cumprimentar os amigos e parentes, em nome do Deputado 

Delegado Lucas, os tios dele, estão aqui presentes, fazendo 

uma visita no Estado de Rondônia, os tios-avós lá do Estado 

do Ceará, de Fortaleza. Sejam bem-vindos. O sobrinho dos 

senhores aqui é um grande parlamentar nesta Casa, tem 

defendido as pautas do povo rondoniense, sempre buscando 

melhorar a qualidade de vida deste povo. Então, sejam bem-

vindos a esta Casa.  

E a todos que estão aqui nesta tarde, a imprensa 

presente levando a mensagem aos quatro cantos do Estado de 

Rondônia, dos trabalhos da Assembleia Legislativa e dos 

parlamentares.  



Solicito ao nosso Secretário que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

Lida a Ata, Senhor Presidente. 

 

A SRA. ROSANGELA DONADON (Por videoconferência) – 

Presidente, registra a minha presença, Deputada Rosangela 

Donadon.  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Por videoconferência) – Registra 

a minha presença, Deputado Luis do Hospital. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Registrada a presença 

da Deputada Rosangela Donadon e Deputado Luis do Hospital.    

Em discussão a Ata que acaba de ser lida. Não havendo 

observações, dou-a por aprovada.  

Quero cumprimentar o Vereador Ademilso do Foto, 

liderança forte ali de Nova Brasilândia, acompanhado, e para 

nós é uma grande satisfação recebe-los aqui na nossa Casa, 

nacada do Povo. Ademilso que faz um grande trabalho, fez e 

faz um grande trabalho, no Município de Nova Brasilândia. 

Semana passada foi dada uma Ordem de Serviço de mais de um 

R$ 1 milhão e 300 mil para a construção de uma arena no campo 

Society perto do estádio municipal. Parabéns, vereador, pela 

sua luta, os veículos colocados lá em Brasilândia, todo o 

trabalho feito.  



Quero cumprimentar também de forma especial o Deputado 

Hermínio Coelho, ex-deputado, está aqui conosco. Foi 

presidente desta Casa por longos anos, para nós é sempre uma 

satisfação tê-lo aqui conosco na Casa de Leis.  

Não havendo mais observações solicito ao Senhor 

Secretário que proceda à leitura do Expediente recebido. 

Nós temos também aqui o nosso cantor, que está nos 

visitando, que fez a música do Rondônia Rural Show, é Karlos? 

Está aqui nos visitando. Para é uma satisfação tê-lo aqui.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Karlos 

Neto, seja muito bem-vindo. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Seja bem-vindo aqui 

na nossa Casa, você fez uma belíssima música, música de 

abertura da Rondônia Rural Show, valorizando o nosso 

potencial na agricultura, os empresários, o produtor rural, 

nas pessoas de mãos calejadas que fazem a diferença nesse 

estado, sua música vem contar a história desses bandeirantes, 

desses desbravadores aqui do nosso Estado. Seja bem-vindo 

aqui, que Deus continue abençoando. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – 

Aproveitando, Deputado Cirone, quem sabe a gente lança um 

desafio aqui para o nosso compositor e músico, compor uma 

canção agora para o Parlamento Amazônico, presidido pelo 

nosso ilustre colega, Deputado Laerte Gomes, fica aí o 

desafio. Seria interessante, Vossa Senhoria que tem o dom, 

lançar uma canção do Parlamento Amazônico.  

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – É, nós temos o 

Parlamento Amazônico que atende os novos estados da região 

amazônica, o bioma amazônico, incluindo o Mato Grosso, o 

Maranhão e os sete Estados da região Norte e esse Parlamento 

vem defender as pautas comuns aqui da região Norte, seja ela 

o transporte aéreo, rodoviário, as dificuldades nas questões 

ambientais aqui da nossa região, o desenvolvimento. E nós 

temos o Presidente que é aqui de Rondônia, o Deputado Laerte 

Gomes que preside o Parlamento Amazônico.  

Então, sugestão do Deputado Delegado Camargo, fazer uma 

canção para atender o Parlamento Amazônico.  

Já tinha cumprimentado o Coral, mas vocês são sempre 

bem-vindos aqui nesta Casa e o Coral está aqui solicitando 

que sejam vistos aqui pela Mesa Diretora da Casa, sejam 

reconhecidos o trabalho deles, até hoje trabalharam 

voluntariamente, mas que nós possamos estar prestigiando e 

atendendo a demanda deles na necessidade de ter algum 

benefício porque ninguém consegue trabalhar gratuitamente a 

vida toda. Estão aqui fazendo uma visita na nossa galeria.  

Senhor Secretário, o Expediente Recebido, por 

gentileza. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO (Secretário ad hoc) – Procede à 

leitura do Expediente recebido a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

1 - Ofícios nºs 3132, 3134, 3137/2024 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 1088, 1067, 

1089/2024 de autoria do Senhor Deputado Ismael Crispin. 



2 - Ofícios nºs 3094, 3110/2024 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 1087, 1085/2024 

de autoria da Senhora Deputada Ieda Chaves. 

3 - Ofício nº 3201/2024 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 1068/2024 de autoria do Senhor 

Deputado Laerte Gomes. 

4 - Ofício nº 3064/2024 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 1074/2024 de autoria da Senhora 

Deputada Cláudia de Jesus.  

5 - Ofício nº 3135/2024 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 1078/2024 de autoria do Senhor 

Deputado Jean Mendonça. 

6 - Ofício 4619/2024 – Secretaria de Estado de Finanças, 

encaminhando Relatório de Avaliação de Metas Fiscais do 

Governo do Estado, para agendamento da Audiência Pública, 

referente ao 1º Quadrimestre de 2024. 

7 - Gabinete do Senhor Deputado Alex Redano, encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 15 de maio de 

2024.  

8 - Gabinete da Senhora Deputada Cláudia de Jesus, 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 29 

de maio de 2024.  

9 - Gabinete da Senhora Rosangela Donadon, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 15 e 29 de 

maio de 2024.  



10 - Gabinete do Senhor Deputado Delegado Camargo, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

15 de maio e 05 de junho de 2024.  

11 - Gabinete do Senhor Deputado Jean Mendonça, encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 15 de maio de 

2024.  

12 - Gabinete do Senhor Deputado Pedro Fernandes, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

14, 15 e 29 de maio de 2024.  

13 - Gabinete do Senhor Deputado Edevaldo Neves, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 08, 28 e 29 

de maio de 2024.  

14 - Gabinete do Senhor Deputado Luizinho Goebel, 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 29 

de maio de 2024.  

15 - Gabinete do Senhor Deputado Alan Queiroz, comunicando 

Viagem Internacional a fim de cumprir compromissos 

relacionados à função parlamentar, no período de 16 a 21 de 

junho de 2024. 

16 - Gabinete do Senhor Deputado Alex Redano, comunicando 

Viagem Internacional a fim de cumprir compromissos 

relacionados à função parlamentar, no período de 14 a 21 de 

junho de 2024. 

17 - Gabinete do Senhor Deputado Delegado Lucas, comunicando 

Viagem Internacional a fim de cumprir compromissos 

relacionados à função parlamentar, no período de 14 a 21 de 

junho de 2024. 



18 - Gabinete da Senhora Deputada Gislaine Lebrinha, 

comunicando Viagem Internacional a fim de cumprir 

compromissos relacionados à função parlamentar, no período 

de 14 a 21 de junho de 2024. 

19 - Gabinete da Senhora Deputada Dra. Taíssa, comunicando 

Viagem Internacional a fim de cumprir compromissos 

relacionados à função parlamentar, no período de 16 a 20 de 

junho de 2024. 

20 - Gabinete da Senhora Deputada Rosângela Donadon, 

comunicando Viagem Internacional a fim de cumprir 

compromissos relacionados à função parlamentar, no período 

de 14 a 21 de junho de 2024. 

 

Expediente lido, Senhor Presidente. 

 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Senhor 

Secretário. Passaremos às Breves Comunicações.  

Com a palavra, o Excelentíssimo Deputado Ismael 

Crispin, pelo prazo de 5 minutos, sem aparte.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Senhor Presidente, senhores 

Deputados, senhoras Deputadas. Cumprimentar o público aqui 

presente e aqueles que nos acompanham através da rede mundial 

de computadores, da TV Assembleia, do YouTube e da nossa 

página de Facebook. Aproveitar e cumprimentar também o sempre 

deputado e ex-presidente desta Casa, Hermínio Coelho, 

presente aqui no dia de hoje.  

Senhor Presidente, eu venho à tribuna e pretendo 

distribuir a minha fala em dois temas muito importantes. 



Cabe à representação parlamentar o dever de representar a 

sociedade e dar voz a quem não tem voz. Ou seja, o eleitor 

deposita o voto, nos encaminha a esta Casa e com essa 

prerrogativa nós temos, no mínimo, o dever de fazer a defesa 

dessa sociedade.  

E eu preciso hoje falar em nome dos moradores lá do 

Município de Urupá. Não sei quantos dos senhores conhecem o 

Município de Urupá ou que tenham passado por ali, e aqueles 

que conhecem e têm passado, não tenho dúvida nenhuma, que já 

ouviram o clamor de quem trafega pela RO-473, que liga a BR-

364 ao Município de Urupá.  

E aí Deputado Nim Barroso, eu, Vossa Excelência, 

Deputada Cláudia, alguns que têm mais proximidade com o 

Município de Urupá, a nossa obrigação, porque os nossos 

amigos, aqueles que nos apoiam e aqueles que nos criticam, 

que têm acesso ao nosso número de WhatsApp, ao Instagram, ao 

Facebook, a mensagem chega por ali e a mensagem que chega é: 

“Deputado, pelo amor de Deus, vocês não têm vergonha na cara 

não de passar por uma rodovia na condição que está a RO-

473”.  

O que é que eu quero dizer com isso? Não sei se é 

inoperância, não sei se é a falta de recurso, de condição, 

o que não dá é para a gente continuar passando e ficar 

calado, como se nada estivesse acontecendo. É em nome do 

povo de Urupá, é em nome do povo de Alvorada D'Oeste, de São 

Miguel, de Seringueiras, de São Francisco, de Costa Marques, 

que faz muito o uso da RO-473, é que eu venho à tribuna na 

tarde de hoje, Senhor Presidente.  

Para dizer, é preciso fazer alguma coisa! Não dá 

simplesmente para a gente ficar ouvindo: “Olha, não tem 

recurso, não tem orçamento”. Nós estamos ainda no início do 

mês de junho e alguma coisa precisa ser feita.  



E aí, quando eu falo de Urupá, eu me volto agora para 

um outro lado do Estado, eu vou lá para Espigão D'Oeste, 

Senhor Presidente, de onde Vossa Excelência conhece muito 

bem aquela comunidade, assim como o Deputado Jean Mendonça, 

que são deputados bairristas e frequentam muito bem o 

município de Espigão D'Oeste. 

E eu estive, ainda na Legislatura passada, fazendo uma 

defesa do asfaltamento da rodovia da estrada do Calcário. 

Fazendo aqui com o Governo do Estado, uma defesa da 

necessidade do asfaltamento da estrada do Calcário e o 

governo se comprometeu. E mais forte e mais pesado que isso, 

nós estivemos lá, numa festa bonita, dando a Ordem de Serviço 

para o asfaltamento da estrada do Calcário. E o que hoje nós 

recebemos é uma comunidade revoltada, é abaixo-assinado, é 

o governo sendo xingado, a Assembleia sendo xingada. E nós 

que temos acesso, temos amigos que moram nessa localidade 

fazendo uso do telefone dizendo: “Olha, o que é que vocês 

fizeram com a gente? Vieram aqui mais uma vez, como há mais 

de 30 anos fazem os políticos do Estado de Rondônia. Que não 

é a primeira vez que se promete aqui o asfaltamento da 

estrada do Calcário.” 

De novo, no momento e período de seca a poeira tomando 

conta, porque são as nossas demandas que passam por lá. Por 

exemplo, quando nós liberamos o recurso para o pagamento do 

transporte do calcário é pela estrada do Calcário que passam 

as carretas e as pessoas que moram por ali estão sofrendo 

nesse momento. E a gente vai cruzar os braços? Eu, 

sinceramente, não aguento mais só ouvir os reclames de quem 

mora às margens da estrada do Calcário. Eu preciso, como 

alguém que tem voz e prerrogativa, dizer ao Governo do Estado 

que é preciso tomar uma atitude e fazer alguma coisa em prol 

de quem mora em Espigão D’Oeste. É preciso defender essas 

pessoas, é preciso dar a voz a elas e o ambiente propício é 



este aqui. A gente precisar dizer alguma coisa. E o governo 

precisa fazer alguma coisa, precisa se movimentar.  

Talvez esteja faltando recursos e pode ser por isso, 

Presidente, que o governo encaminhou à Casa o pedido de 

empréstimo. E eu hoje já faço é a defesa. Nós não podemos 

deixar engavetado aqui nesta Casa o empréstimo que o governo 

pede, porque a argumentação é para liberar o recurso para 

cuidar da manutenção da infraestrutura das nossas rodovias.  

Então, eu faço, de fato, aqui um apelo. A gente precisa 

cuidar das pessoas. E se é somente essa alternativa, até 

fico assustado, porque em relação à estrada do Calcário, nós 

já tínhamos o orçamento. E eu fico me perguntando, não 

entendo muito de orçamento, vou perguntar: para onde foi o 

orçamento da estrada do Calcário, uma vez que já estava 

licitada e com Ordem de Serviço?  

Então, a gente precisa se preocupar. Mas, eu estou 

pronto para, se o governo tiver a necessidade, votar sim, 

aqui o empréstimo e a gente cuidar do nosso povo, passar a 

cuidar do rondoniense, passar a ter compaixão, misericórdia 

do rondoniense que precisa acesso à segurança, que precisa 

o acesso à saúde. Não dá para a gente continuar no estado em 

que estamos! Nós precisamos fazer alguma coisa. Esse é o 

primeiro ponto, Senhor Presidente. 

Depois, o segundo ponto da minha fala vai de encontro 

ao setor produtivo do Estado de Rondônia. Nós, recentemente, 

tivemos uma grande festa e Rondônia vendida para o mundo 

todo, a nossa famosa Rondônia Rural Show Internacional. Mas, 

para que houvesse a Rondônia Rural Show Internacional é 

preciso cuidar dos nossos pequenos produtores esparramados 

por todo canto deste Estado. Que é quem, de fato, garante a 

produtividade, garante o emprego no campo, garante comida na 

mesa de quem mora na cidade.  



E no início desse ano, lá pelo mês de fevereiro, 

precisamente em torno do dia 20 a 29 de fevereiro, nós 

encaminhamos, das nossas ementas impositivas — e aqui eu 

falo em nome desse mandato —, para diversos municípios, para 

diversos segmentos do terceiro setor, o pedido de autorização 

do recurso. Pois bem, vejam. E o governo autoriza em meados 

de março, 14 de março, a Secretaria de Agricultura, e aqui 

estou falando para a Secretaria de Agricultura em específico, 

para o Secretário da agricultura, o senhor Luiz Paulo. Veja, 

no dia 19 de março, a Secretaria começa a receber os 

projetos. E pasmem os senhores, de 19 de março até o presente 

momento não tem um sequer, processo aberto para atender os 

pequenos produtores. Como é que nós vamos continuar vendendo, 

dizendo que o governo, que a Secretaria de Agricultura está 

preocupada com os pequenos agricultores? Ou a gente só cuida 

da Rondônia Rural Show e esquece de quem produz neste Estado?  

A gente precisa respeitar quem trabalha aqui neste 

Estado. A gente precisa respeitar quem produz neste Estado. 

E essas coisas vão acontecendo, senhores, e nós vamos ficando 

de braços cruzados.  

Eu fiz um questionamento ao Secretário de Agricultura 

na semana anterior, e ele disse: “Olha, eu não tenho 

servidores.” E eu quero até acreditar que é verdade. “Eu 

tenho uma servidora, que por sinal uma excelente servidora.” 

Falta gente, mas é fácil nomear gente para ficar puxando 

saco, para ficar bajulando. Tem que nomear pessoas para 

trabalhar, para entregar o resultado. O nosso povo, os 

produtores precisam. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Deputado Ezequiel 

Neiva, desligue o seu microfone por gentileza. Nós estamos 



com o Deputado Ismael Crispin fazendo o discurso. Deputado 

Ezequiel Neiva. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – É preciso olhar para quem produz 

esse Estado. É preciso entregar resultado. Há um 

comprometimento nosso em atender o setor produtivo do café. 

E a colheita do café, Deputado Cirone, Vossa Excelência que 

é da Capital do Café desse Estado, sabe muito bem que ela já 

está terminando. E nós poderíamos ter socorrido os nossos 

produtores. Se Deus quiser, vai ficar para o ano que vem. Se 

tudo correr bem, fica para o ano que vem. 

O que é que nós estamos fazendo para acelerar? Para 

cuidar de quem trabalha? Não basta eu fazer o ofício, não 

basta votar o orçamento. É preciso que a Secretaria cumpra 

o seu papel com eficiência. Tem faltado isso.  

Então, fica aqui o apelo de alguém que, no dia de hoje, 

na prerrogativa do mandato, faço uma defesa dos produtores 

sem condição para escoar a produção, porque é isso que está 

acontecendo em relação às rodovias; de produtores que 

precisam ser apoiados para que possam aumentar a sua 

capacidade de produção e essa obrigação é do Estado.  

E eu falo isso com muita tranquilidade. Porque não só 

no ano passado, mas neste ano também, aquilo que o governo 

tem encaminhado à Casa, eu tenho feito inclusive defesa, 

para que as coisas possam acontecer. Então, não vou me calar 

e não vou aceitar que esse tipo de coisa aconteça em 

silêncio. Pode até acontecer, mas todo o Estado de Rondônia 

vai saber. Obrigado, Senhor Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Obrigado, Deputado 

Ismael Crispin. Venho aqui parabenizá-lo pela fala. Nosso 



Estado de Rondônia, que pregamos pelos quatro cantos que a 

mola propulsora é o setor produtivo, é agricultor familiar, 

é o pequeno, é o médio, é o grande; e precisa ter pelo menos 

o direito de escoar a sua produção. 

Então, faço aqui coro às palavras do Deputado Ismael 

Crispin, para que possamos nos organizar e atender a essas 

demandas das nossas rodovias, porque o nosso produtor, a 

nossa sociedade pede o mínimo, Deputado Ismael Crispin. É o 

direito de ir e vir. Aos nossos alunos, o direito de ir e 

vir; ao setor produtivo, direito de ir e vir.  

Então, parabéns pelo discurso. Faço coro aqui com o 

senhor também sobre a estrada do Calcário, juntamente com o 

Deputado Jean Mendonça. Já estivemos lá. Hoje mesmo eu recebi 

uma ligação do morador ali da proximidade, Wesley, que tem 

uma criança de seis meses. Ele disse que não tem como manter 

o filho dele dentro de casa com a poeira existente, com 

problemas respiratórios, bate o desespero na família devido 

ao grande fluxo de carretas que vai para a estrada do 

Calcário e levanta aquela poeira. Não tem como mais morar 

ali. Se não tiver uma providência, vai ter que abandonar a 

casa que ele construiu com tanta dificuldade para se mudar 

para outro lugar e pagar aluguel.  

Então, fica o nosso reforço do pedido. Tanto eu, 

Deputado Cirone, Deputado Jean Mendonça, Deputado Ismael 

Crispin, para que possamos retomar esse projeto.  

Como muito bem disse o nosso Deputado Ismael Crispin, 

foi dada a Ordem de Serviço. Fizemos um grande evento, 

Deputado Ismael Crispin, com a presença do Governador. A 

empresa iniciou os trabalhos, não deu conta de fazer, fez o 

destrato. Nós precisamos novamente licitar esses dez 

primeiros quilômetros, atender essa comunidade de Espigão 



D’Oeste, para que nós passamos dar o mínimo de qualidade de 

vida para essas pessoas que moram no entorno daquela rodovia.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Pela ordem, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Pela ordem, Deputado 

Ismael Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Só para complementar. Wesley é 

um cidadão que mora às margens da estrada do Calcário, lá no 

Município de Espigão D’Oeste. Eu o conheço, assim como 

conheço a família. E que me liga sempre. E confesso aos 

senhores, quando o meu telefone toca, que eu vejo que é o 

Wesley de Espigão D’Oeste, a minha cara queima de vergonha. 

Eu fico constrangido, porque hoje não se tem uma resposta do 

DER a não ser: “eu não tenho orçamento”.  

E a gente começou essa discussão na legislatura passada. 

Mas para aquele povo lá, já são mais de 30 anos de sofrimento. 

Nós não somos — e aqui eu sou obrigado a me incluir — nós 

não somos os primeiros políticos a prometer e fazer 

compromisso com o asfaltamento da estrada do Calcário, mas 

queria ser o último a fazer esse compromisso.  

Queria muito que o Governador Coronel Marcos Rocha 

cumprisse o tratado lá na estrada do Calcário e fizesse o 

asfaltamento. O que não é muito, Deputado Laerte, Vossa 

Excelência que é líder do governo. Veja, são 50 quilômetros. 

E o grande compromisso que o governo fez foi dos primeiros 

dez quilômetros, que é o entorno da cidade. É preciso fazer 

acontecer. 

Obrigado, Presidente.  



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ismael Crispin. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Veja a minha inscrição aí, Senhor 

Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Já fiz a sua 

inscrição, Excelência. 

 

O SR. LAERTE GOMES - Vossa Excelência já fez?  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Registrar a presença 

da Deputada Gislaine Lebrinha.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Presidente, posso só fazer um 

parêntese aqui, uma ocasião especial. 

 

 O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Deputado Delegado 

Lucas. 

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Obrigado. Pela ordem. Queria 

cumprimentar só de forma muito especial aqui, o meu tio 

Torres Filho, que está no plenário acompanhado de dois tios 

meus que vieram do Ceará: o tio Gentil e o tio Chico Mota 

junto com o tio Luizito. Mandar um abraço para toda a minha 

família aí. 



 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado. Parabéns. 

Eu já havia cumprimentado os seus tios aqui, sejam bem-vindos 

aqui a nossa Casa. E vocês, vindo do Estado do Ceará, sejam 

muito bem-vindos ao Estado de Rondônia, um Estado de 

oportunidades, um Estado de prosperidade.  

Eu gostaria só falar aos servidores da Casa que estão 

aqui, que nós temos um projeto para votar em relação aos 

servidores da Assembleia Legislativa, mas o Deputado Marcelo 

Cruz acabou passando mal — vamos falar o português claro — 

e não pôde estar aqui na Sessão nesta tarde, e vai estar 

amanhã, às nove horas da manhã, na Sessão Ordinária de 

amanhã. Então, vocês servidores, possivelmente votaremos 

esse projeto na Sessão de amanhã.  

O Deputado Laerte acaba de chegar e está com pressa.  

Vamos franquear a palavra, por cinco minutos, sem 

direito à aparte, ao Deputado Ribeiro.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Deputado Ribeiro, vamos trocar?  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Eu concedi a palavra para o 

nosso líder. O líder tem que ser bem tratado.  

Boa tarde a todos que nos acompanham nas redes sociais; 

aos nossos amigos deputados; nossos amigos aqui no plenário. 

Sejam bem-vindos à Casa do Povo.  

Tenho dois tópicos hoje para tratar. O primeiro, 

continuo sendo um defensor ainda das pautas republicanas, 

dos direitos coletivos das forças de segurança. Nós 

aprovamos, ano passado, um realinhamento histórico de 



valorização salarial para todas as forças de segurança. E 

ficaram ainda alguns acordos que ficaram de resolver no ano 

de 2024. Então, nós temos ainda desafios a serem feitos, que 

são referentes aos nossos auxílios, que ficou para esse ano 

resolver.  

Então, no começo do ano nós começamos uma tratativa com 

o governo. E essa tratativa com o governo, para solucionar 

e fazer o pagamento, colocar na conta dos operadores das 

forças de segurança, no caso a Polícia Militar, Polícia 

Civil, Bombeiros Militares e a nossa Politec (Polícia 

Técnico-Científica).  

Ocorre que teve um parecer do Procurador do Estado 

anterior, no qual verificou o limite com gasto do pessoal 

atingiu já o limite. Então, teve uma consulta ao Tribunal de 

Contas querendo fazer uma pergunta se os auxílios, as verbas 

transitórias fazem parte ou não da Lei de Responsabilidade 

Fiscal, se pode fazer o pagamento ou não.  

Então, o processo foi para o Tribunal de Contas, dos 

auxílios. E eu, juntamente com o Deputado Delegado Lucas, 

junto com a diretoria dos sindicatos, junto com a direção-

geral, nós fomos várias vezes no Tribunal de Contas para 

sanear essa dúvida. Ocorre que na finalização, nessa reunião, 

tem mais ou menos uns 15 dias, o Tribunal de Contas disse 

que tendo dinheiro, tendo a oportunidade de fazer o 

pagamento, pague. O Tribunal de Contas não interfere nesse 

pagamento.  

E nesse momento o processo está na Sepog, ainda está na 

Sesdec os auxílios. E é um acordo que já está passando 

janeiro, fevereiro, março, abril, maio; nós já vamos chegar 

em junho e ainda não foi concretizado esse acordo dos 

auxílios para os nossos operadores da segurança pública, o 

acordo que ficou para esse ano serem cumpridos.  



Então, eu venho aqui solicitar o apoio dos nossos amigos 

deputados, líder do governo, pedir o apoio aqui do Deputado 

Delegado Lucas, para juntos termos essa finalização, essa 

concretização desses nossos auxílios para cumprir a 

finalização do acordo que foi feito com o governo no ano 

passado.  

O Secretário Coronel Vital está ciente, está junto na 

luta. O nosso Diretor-Geral da Polícia Civil, Doutor Samir, 

o Coronel Braguin. E nós estamos aqui reafirmando nosso 

compromisso e a nossa luta pelos direitos coletivos das 

forças de segurança. Deputado Lucas, conto com Vossa 

Excelência.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Me permite um aparte, Deputado 

Ribeiro, por gentileza?  

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL – Por gentileza.  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Eu quero só reforçar aqui, 

Deputado Ribeiro, do empenho que Vossa Excelência tem junto 

ao governo, junto ao Secretário de Segurança, o Coronel 

Vital. Sei que é de intenção do governo, é de intenção do 

Secretário. O senhor tem dado todo o suporte para isso, 

jurídico e político, para que o Tribunal de Contas possa, o 

quanto antes, liberar essa autorização.  

Não é uma questão de liberar, mas nós queremos fazer 

todos os trâmites conforme a legislação permite. E o 

Secretário Vital tem a intenção de garantir esses auxílios 

para os policiais civis, militares, o quanto antes, para 



fazer as correções que são necessárias do realinhamento que 

foi dado no ano passado.  

E sou testemunha aqui não apenas ocular, mas de 

acompanhar o senhor nas suas agendas, nas suas demandas. E 

sei que o Secretário Vital, assim como Vossa Excelência, em 

nome do Governador Marcos Rocha, tem feito, envidado todos 

os esforços necessários para que essa correção, com essa 

gratificação, esses auxílios, seja implementada o quanto 

antes aos nossos operadores de segurança pública, que 

precisam muito na ponta desse benefício. E o recurso já é 

disponível pela Sesdec.  

Nós só precisamos agora superar essa questão do Tribunal 

de Contas e toda a tramitação para que possa ser atendido 

conforme os ditames legais. Nós sabemos que nós devemos 

observar as regras do jogo que é a legislação hodierna 

vigente e tudo está sendo feito da melhor forma possível 

para que atenda os interesses dos policiais.  

Eu quero aqui de público parabenizar o senhor pelo 

compromisso que tem tido com a segurança pública, com os 

policiais civis, militares, com todos os membros das forças 

de segurança do Estado de Rondônia, lutando agora uma vez 

mais por esses auxílios. E quero reforçar aqui o meu 

compromisso de estar junto com o senhor nessas pautas, 

caminhando junto com o Secretário Vital, com o governo, no 

que nós pudermos melhorar a vida do policial lá ponta. 

 

O SR. RIBEIRO DO SINPOL - Presidente, com licença. 

Deputado Lucas, muito obrigado. Essa parceria nossa em prol 

da valorização das forças de segurança, tenho certeza que 

nós vamos colher frutos muito grandes para quem está na 

ponta. Cada vez mais tendo uma segurança pública valorizada. 

Nós vamos ter certeza que o homem do campo vai estar 



valorizado, vai estar protegido; o comerciante vai estar 

protegido, vai poder gerar produto, gerar riqueza, gerar 

produto com tranquilidade.  

O Tribunal de Contas já foi superado, agora nós estamos 

na fase da Sesdec e da Sepog para juntos conseguirmos 

destravar esses auxílios para a Polícia Militar e Polícia 

Civil.  

Outra pauta que eu quero citar é que ocorreu esse final 

de semana o Campeonato Estadual de Jiu-jitsu. Quero aqui 

testemunhar a evolução do esporte, do jiu-jitsu no Estado de 

Rondônia, trazendo campeões, trazendo muitos frutos nessa 

modalidade esportiva para todo o nosso Estado de Rondônia.  

Cumprimentar aqui o Presidente da Federação de Jiu-

Jitsu de Rondônia, o George; seu Vice-Presidente, o campeão 

mundial Chairo. E dizer que foi um campeonato espetacular, 

ocorreu sábado, no ginásio Cláudio Coutinho, onde ocorreu o 

campeonato kids e teve a participação de 480 crianças e 

adolescentes. Um sucesso esse campeonato. O público lotou o 

ginásio Cláudio Coutinho e no domingo teve na modalidade 

adulta de jiu-jitsu sem kimono. Então, domingo foi uma 

premiação, foi um evento muito bonito, muito organizado, 

digno dos melhores eventos do nosso país.  

Então, quero dizer que eu sou um defensor também do 

nosso esporte. Parabenizar todos os atletas de jiu-jitsu, 

todos os campões. Estiveram lá várias equipes: Bushido, de 

Vilhena; Tribo de Zion, Leão de Judá, Márcio Frank, Irmãos 

Olímpio... Teve outras academias, mas eu quero aqui, nesse 

momento, informar que o próximo evento será em Cacoal, em 

agosto e eu, juntamente com o Deputado Cirone, nós iremos 

propor um Emenda coletiva e será realizado esse evento, em 

Cacoal, com parceria entre o Deputado Ribeiro do Sinpol e o 

Deputado Cirone, que é de Cacoal. E nós fizemos essa 



parceria. E terá emenda parlamentar e com ela vai cobrir 

todo o evento e também vai cobrir o transporte dos atletas 

que saírem de Porto Velho para Cacoal e a hospedagem no plano 

de trabalho.  

Então é a evolução. Agradecer muito ao Júnior, da 

Sejucel, também ao Governador Marcos Rocha e pode contar com 

o apoio, Deputado estadual Ribeiro do Sinpol sempre no 

esporte, nas lutas coletivas, valorizando cada vez mais o 

Estado de Rondônia. Muito obrigado Presidente, forte abraço, 

fiquem todos com Deus.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ribeiro. Nós vamos colocar essa emenda em conjunto, Deputado 

Cirone e Deputado Ribeiro, valorizando o jiu-jitsu aqui no 

Estado de Rondônia. Essa modalidade de esporte tem crescido 

muito, trazendo aos atletas esses campeonatos para que eles 

possam estar interagindo, socializando e acima de tudo 

podendo disputar campeonatos desse esporte, que tem muita 

dedicação atleta do jiu-jítsu, aqui do Estado de Rondônia.  

Parabenizar a Federação pela organização e nós faremos 

o próximo evento na cidade de Cacoal, que estará recebendo 

mais de seis mil atletas do jiu-jítsu na capital do café. 

Parabéns, Deputado Ribeiro, Deputado Cirone que estamos 

juntos valorizando o esporte e no Estado de Rondônia.  

Quero franquear a palavra ao Excelentíssimo Deputado 

Laerte Gomes, líder do governo, ex-presidente desta Casa, 

para usar a palavra por cinco minutos sem direito à parte. 

E antes do Deputado Laerte iniciar sua fala eu quero aqui 

cumprimentar o ex-deputado Edson Martins. Tive a honra de 

ladear com ele aqui na legislatura anterior, dividir assento 

nessa Casa,. Para nós é uma grande satisfação ter a visita 

aqui do senhor Edson Martins.  



Com a palavra o Deputado Laerte Gomes.  

 

O SR. LAERTE GOMES – Senhor Presidente, senhoras e 

senhores deputados, aos amigos aqui da tribuna da Assembleia 

Legislativa, imprensa, aos nossos servidores da Casa, uma 

alegria poder estar aqui, Senhor Presidente, nessa tribuna 

hoje para falar de dois assuntos, dois tópicos, muito 

rapidamente.  

Primeiro, hoje nós estivemos no DER, fizemos a cobrança 

ao Diretor-Geral do DER, Coronel Eder, da situação da rodovia 

473, que liga Ouro Preto, Teixeirópolis, Urupá, até o 

município de Alvorada D’Oeste, está em péssimas condições, 

em alguns trechos. O Coronel Eder já se comprometeu, outros 

colegas também cobraram, já se comprometeu a iniciar na 

semana que vem a recuperação daquela rodovia. O trecho ali 

próximo a Teixeirópolis, onde está mais crítico, vai ser 

feito praticamente um asfalto novo, 10 quilômetros e o 

restante vai ser feito tapa-buraco. E posteriormente, vamos 

fazer lá, junto com o Governador, Coronel Marcos Rocha, o 

microrrevestimento naquela rodovia tão importante para 

Rondônia e tão importante para aquela região.  

Hoje, toda a produção de soja, principalmente, que sai 

ali da RO-429 e passa hoje por Alvorada, Urupá, Teixeirópolis 

chegando a Ouro Preto ali no quilômetro 31. Então, deixar 

registrado aqui, uma ação importante que se necessita que o 

DER faça o mais rapidamente possível para dar condições dos 

nossos produtores irem e vir com segurança.  

Deixar um abraço aqui também, agora que eu vi aqui o 

Roberto. Estou meio cego Roberto, nosso Vice-Prefeito lá do 

município de Urupá. O Flavinho, Vereador, toda a equipe ali, 

também pré-candidato a prefeito do Município de Urupá. Também 



o ex-deputado Edson Martins, também que está aqui, também 

pré-candidato a prefeito aqui do município. 

Hoje, as lideranças do Urupá estão aqui e a gente 

falando, Edson, da RO-473, Roberto. Pedido a recuperação 

daquela RO tão importante, para aquela região nossa lá.  

E dizer, Senhor Presidente, minha Excelência, Deputado 

Cirone Deiró, deixar registrado aqui que no próximo dia 18 

de junho às 14 horas, no Auditório Nereu Ramos, na Câmara 

Federal em Brasília, vamos construir e realizar o 1º Fórum 

do Parlamento Amazônico, em Brasília, que vai ser feito na 

semana que vem.  

Deixar aqui o convite a todos os deputados estaduais, 

a importância da participação. Um fórum em que vamos debater, 

Deputado Ismael Crispin, vários temas pertinentes aos 

Estados da Amazônia.  

Já temos confirmado a palestra da Ministra do 

Planejamento, Simone Tebet, que falará sobre as cinco rotas 

que o governo federal está com o projeto de lançar. Dentre 

essas cinco rotas, nós temos a estrada do Pacífico que atende 

aqui a nossa região da Amazônia e que beneficia muito 

Rondônia. Nós temos um mercado andino aqui, de mais de 120 

milhões de consumidores, um caminho para China, Deputado 

Delegado Rodrigo Camargo, muito mais próximo.  

Então, esse eixo é muito importante e vai ser mostrado 

em um painel da Ministra Simone Tebet, no Fórum do Parlamento 

Amazônico, em Brasília. Esse modelo e o que vai ser executado 

nesse eixo que o Ministério do Planejamento e o governo 

federal estão lançando.  

Também temos já a confirmação, Deputado Lucas Torres, 

do Ministro Jader Barbalho Filho, que vai falar dos 

investimentos do Ministério das Cidades, nos Estados que 



compõe a Amazônia Legal, que são nove Estados, a palestra 

dele também. E também temos confirmado a palestra do Ministro 

Alexandre Padilha, que é o Ministro das Relações 

Institucionais, falando das ações do governo federal nos 

Estados da Amazônia.  

É a primeira oportunidade que nós vamos ter, três 

Ministros em uma reunião, em um Fórum do Parlamento 

Amazônico, mostrando a força dos Estados da Amazônia e a 

força do Parlamento.  

Também teremos uma palestra do Deputado Federal Lucio 

Mosquini, que é o nosso Coordenador no Congresso Nacional da 

Frente Parlamentar da Revolução Fundiária. É algo que nós 

precisamos avançar muito. Se nós falamos em desmatamento 

zero, se nós falamos, Deputado Jean Mendonça, em avançar nas 

questões ambientais, nós precisamos primeiro falar, Deputada 

Cláudia, de regularização fundiária e isso se faz necessário. 

Precisamos avançar na documentação dos nossos proprietários 

rurais.  

E também, teremos a palestra, que está a confirmar 

ainda, do Senador Eduardo Braga, que vai falar sobre o 

arcabouço fiscal e a reforma tributária. Uma preocupação 

muito grande que nós temos, principalmente em Rondônia, 

senhores deputados.  

Hoje, nós temos o CONDER (Consórcio Intermunicipal de 

Desenvolvimento Regional), que é o incentivo fiscal em 

Rondônia, que atrai indústrias de outros Estados e próprios 

empresários de Rondônia a implantar suas indústrias aqui no 

nosso Estado, porque tem uma redução significativa do 

benefício fiscal do ICMS (Imposto sobre Circulação de 

Mercadorias e Serviços).  

Em 2033, esse modelo vai acabar e nós queremos saber 

qual vai ser a compensação para que essas indústrias possam 



permanecer em Rondônia, possam permanecer no nosso Estado. 

Qual o atrativo que elas vão ter para ficar em Rondônia - um 

Estado com potencial enorme, mas com a população ainda 

pequena - do que ir para São Paulo, para outro Estado maior, 

onde vão ter vão estar mais próximo do grande consumo do 

mercado?  

Então, a gente precisa discutir isso. A gente ainda não 

conhece direito como vai ser implantado isso e essa palestra 

vai ser muito importante. Eu já me preocupo muito, Deputada 

Cláudia de Jesus, que alguns empresários já estão preocupados 

e, sem conhecer ainda a matéria, já estão preocupados em 

mudar de Estado. Colocar as suas indústrias em Estados 

maiores com população maior, estar mais perto do consumidor 

final.  

Então, nós precisamos ter o conhecimento para mostrar 

que vai ter um benefício, vai haver um fundo que vai suprir 

essa isenção de impostos que eles têm. E até onde esse fundo 

vai e até onde vai ser compensativo essas indústrias 

permanecer aqui.  

Vai ser um fórum importante, o Fórum do Parlamento 

Amazônico. Três Ministros de Estado confirmados, várias 

palestras importantes e nós queremos convidar aqui todos os 

deputados estaduais, prefeitos, vereadores a participarem,  

porque é importante para gente ter que se fortalecer e se 

unir. 

Hoje, nós somos o tema do mundo, a Amazônia, na questão 

ambiental. Mas, nós precisamos fortalecer porque nós temos 

na Amazônia produtores rurais, empresários, comerciantes, 

profissionais liberais, enfim, trabalhadores que também 

querem ter uma qualidade de vida, que também querem também 

prosperar.  



Então, nós temos que unir a prosperidade, o crescimento 

com a responsabilidade ambiental. Esse é o grande desafio 

que o Parlamento Amazônico busca, Deputado Ismael Crispin, 

que a gente busca junto, Vossa Excelência que participa, é 

da Diretoria, que a gente busca conjuntamente para avançar. 

E o que dói em Rondônia, dói no Amazonas, dói no Acre, dói 

em Roraima, dói no Amapá, dói nos Estados aqui. Por isso que 

o Parlamento tem essa missão e essa função de unir os nove 

Estados da Amazonia Legal para a gente poder avançar e 

diminuir, Deputado Pedro Fernandes, o sofrimento do nosso 

povo.  

Estive na Assembleia Legislativa do Mato Grosso, em 

Cuiabá, na semana passada, conversei com o Presidente. Fui 

recebido e quero agradecer aqui ao Presidente Eduardo Botelho 

que nos recebeu muito bem, à Deputada Janaina Riva, Vice-

Presidente, também nos recebeu muito bem. O Deputado Dilmar 

Dal Bosco, líder do governo que nos recebeu. E também se 

comprometeram a voltar ao Parlamento, a participar do 

Parlamento Amazônico e estar presente conosco. Então, é hora 

de fortalecermos o Parlamento para brigarmos coletivamente, 

todos juntos, pelas causas que nós buscamos e pelos Estados 

da Amazônia Legal.  

Obrigado, Presidente, pelo espaço e obrigado por ter 

nos cedido a palavra.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Laerte Gomes, Presidente do Parlamento Amazônico. Eu quero 

aqui parabenizá-lo por organizar esse fórum dentro do 

Congresso Nacional, no próximo dia 18, onde teremos a 

presença de vários ministros. Quase uma centena de deputados 

estaduais de toda a região do bioma amazônico, nove Estados. 

O Deputado Laerte Gomes pessoalmente esteve em algumas 



Assembleias fazendo o convite, porque a pauta é comum para 

todos nós e nós precisamos unir forças. E fazer essa grande 

reunião junto com o Governo Federal, com os ministros, 

demonstrando a necessidade da nossa Região Amazônica é de 

suma importância. Então, eu quero aqui reconhecer o trabalho 

do Deputado Laerte Gomes, toda a sua articulação política 

para que possamos ter um grande fórum na cidade de Brasília 

no dia 18, na próxima terça-feira, às 14 horas.  

Quero aqui franquear a palavra à Excelentíssima 

Deputada Cláudia de Jesus, da cidade de Ji-Paraná.  

Enquanto a Deputada Cláudia se dirige à tribuna, eu 

quero aqui cumprimentar o Roberto, Vice-Prefeito da Cidade 

de Urupá, está concorrendo a eleição lá, o Flávio, vereador. 

Sejam bem vindos a esta Casa. Mando um abraço a vocês, ao 

Vereador Edmilson, em nome do ex-deputado Edson Martins que 

está aqui mandando um grande abraço a vocês. vice-Prefeito, 

vereador do Município de Urupá e vereador de Nova 

Brasilândia.  

O Edmilson, eu o resgatei do meu amigo Edson. 

Com a palavra a Deputada Cláudia de Jesus.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS – Muito boa tarde a todos os 

deputados e deputadas aqui presente. Cumprimentar o Deputado 

Cirone Deiró que hoje preside esta Sessão. Cumprimentar todos 

os nossos servidores e servidoras desta Casa, todos que 

acompanham aqui no plenário e também todos que assistem pelas 

redes sociais, que participam de forma remota.  

Quero aqui também fazer um cumprimento especial ao 

cantor Karlos Neto, lá de Cujubim, o cantor oficial da 

Rondônia Rural Show. Cumprimentar ali toda galera lá de 

Urupá. Sejam todos bem-vindos aqui. E também gostaria de 



fazer um cumprimento muito especial às duas baianas que 

vieram lá da Bahia participar conosco ontem da Sessão Solene 

em homenagem às nossas taquígrafas aqui da Casa, do Tribunal 

de Justiça, da Câmara Municipal de Porto Velho, que é a nossa 

querida Marilanja. Obrigada pela sua presença ontem. Foi 

muito importante, em especial a sua contribuição. Parabéns 

pela luta junto a essa categoria que é muito importante, dos 

taquígrafos. Também cumprimentar a Mirela, agradecer também 

a sua participação. Foi muito importante. Saudar aqui também 

a Mara, que é uma parceira, sempre junto com a gente em nosso 

mandato.  

Presidente, eu me dirijo hoje a esta tribuna, porque já 

há alguns dias a gente vem acompanhando resultados de 

políticas públicas do governo federal no Estado de Rondônia. 

E eu tive o prazer de na última semana estar presente no 

Município de Ariquemes, no Município de Cacoal acompanhando 

o orçamento que foi destinado ao PAA (Programa de Aquisição 

de Alimentos). Recurso que já está na conta, já está no 

Estado de Rondônia, destinado pelo governo federal para 

aquisição de alimentos, PAA. E nós tivemos um quantitativo 

significativo.  

Em 2022, na gestão passada do governo federal, Rondônia 

recebeu R$ 509 mil para o Estado de Rondônia e em 2023 o 

Governo Federal investiu R$ 14 milhões no Estado de Rondônia 

para beneficiar 15 municípios. A gente não tem todo o nosso 

Estado, mas olha o quantitativo: de R$ 509 mil para R$ 14 

milhões. Então, a gente vê o diferencial de quem é 

comprometido com políticas públicas, de quem é comprometido 

com o povo, com a sociedade, especialmente com a agricultura 

familiar.  

Eu não poderia deixar de fazer esse registro porque 

entendo a importância do Programa de Aquisição de Alimentos, 

que envolve especialmente, a nossa agricultura familiar e a 



gente prestigiou esse momento. Eu quero parabenizar a Conab 

(Companhia Nacional de Abastecimento) que tem feito esse 

feito esse gerenciamento do PAA aqui no Estado de Rondônia, 

na pessoa do Superintendente Rosemberg, com toda sua equipe 

tem feito um trabalho de muita seriedade. A gente acompanhou 

também as entidades. São mais de 46 projetos envolvendo 

várias associações, cooperativas.  

Então, tem um quantitativo importante de agricultores 

e agricultoras organizadas, mas também um quantitativo 

enorme da população hoje que vai ser beneficiada com essa 

produção adquirida através do governo federal, da 

agricultura familiar, que receberá hospitais, creches, 

pessoas em vulnerabilidade alimentar.  

Então, o programa é fantástico. Ele vem ao encontro da 

nossa luta pela agricultura familiar, pelo fortalecimento da 

agricultura familiar, e não seria diferente a gente vir aqui 

nesta tribuna para comemorar aquilo que nós defendemos no 

dia a dia do nosso mandato, aquilo que a gente defendeu 

quando a gente se dispôs, lá atrás, a ir para a luta para 

representar o povo de Rondônia.  

E aí, eu quero também aqui fazer um cumprimento muito 

especial à prefeita lá de Ariquemes, Deputado Alex Redano. 

Em Ariquemes a prefeitura está investindo mais de R$ 1 milhão 

no programa de aquisição de alimentos.  

Eu fiquei muito feliz porque em muitas prefeituras, os 

prefeitos sequer investem nesse programa, sequer buscam ao 

menos vir ao governo federal ou ao Governo do Estado e trazer 

esse programa. Porém tem prefeituras que têm feito a 

diferença.  

Então quero parabenizar aquela mulher guerreira, a 

Prefeita Carla Redano que está lá fazendo um trabalho 



importante. E eu fiquei extremamente feliz com a 

representatividade dela lá naquela prefeitura.  

Quero também dizer, Presidente, que o nosso mandato tem 

feito um trabalho importante. As nossas emendas 

parlamentares — a gente entende que o nosso papel aqui é 

muito além de emendas parlamentares, proposições, cobranças, 

fiscalização —, mas as emendas parlamentares dão um suporte 

muito importante para a nossa sociedade.  

A gente tem investido na agricultura familiar, na saúde, 

na educação, mas nesses últimos dias eu tenho percorrido o 

nosso Estado de Rondônia. Já visitamos mais de 15 municípios, 

para os quais a gente destinou uma emenda para o esporte, 

atendendo a mais de 15 municípios. E a gente acompanhando, 

fazendo entrega de fardamentos, materiais esportivos para 

atender ao esporte — especialmente o esporte na área rural: 

o futebol — eu fico extremamente feliz de a gente ver a 

alegria das pessoas quando essa emenda chega, quando os 

resultados chegam, todo o envolvimento da sociedade.  

Então, eu compartilho dessa nossa conquista do nosso 

mandato, mas também gostaria de parabenizar o trabalho 

importante da Federação. Essa emenda foi colocada através da 

Sejucel, porém com a execução direta da Federação. A gente 

agradece a todos os envolvidos. Nessa caminhada a gente 

acompanha o trabalho sério que a Sejucel, junto com a 

Federação, tem feito. 

E aí, Presidente, eu também não poderia deixar de vir 

aqui nesta tribuna para falar do trabalho que a gente tem 

feito hoje na nossa Comissão de Saúde. A gente tem feito 

cobranças diversas, a gente tem sempre dialogado com o 

Secretário de Saúde do Estado, algumas ações a gente consegue 

ver alguns resultados, mas na maioria, a nossa população tem 

reclamado.  



Aquilo que o Deputado Ismael Crispin falou muito bem 

aqui: que a gente é o para-choque, que a gente o tempo todo 

recebe ligação, que a gente o tempo todo é questionada; as 

pessoas pedem socorro, as pessoas pedem ajuda. E eu defendo 

uma política de Estado. Eu defendo que a gente tenha os 

nossos direitos garantidos como está na Constituição do 

Estado de Rondônia, como está na Constituição do nosso país.  

A gente não pode deixar o assistencialismo tomar conta 

das filas do SUS. A gente não pode ver vereadores, deputados, 

seja lá quem for, em uma série de situações, tentando de uma 

forma ou outra passar na frente, agilizar de “modo 

rapidinho”, porque a gente tem um sistema de regulação. Isso 

precisa ser cumprido, e isso precisa ser ágil também. As 

pessoas estão padecendo. As pessoas estão morrendo. Isso não 

é nada legal. Isso não é correto. Isso não é certo. A gente 

não pode concordar com isso.  

Então, eu peço aqui hoje ao Secretário de Saúde, ao 

Governo do Estado de Rondônia, que olhe com mais carinho e 

comprometimento a saúde do nosso Estado. As coisas não estão 

boas.  

E para finalizar, Deputado Ismael Crispin, eu recebi na 

semana passada uma reclamação e eu fiquei muito triste e 

preocupada sobre a questão do TFD — o Tratamento Fora de 

Domicílio — dos pacientes do Estado de Rondônia. A forma 

como estão sendo tratados. Eu não sei dizer se são todos, 

mas pelo que eu compreendi, muitos estão passando por esse 

vexame, por essa humilhação. Porque, quando eu tenho um 

direito e o meu direito é negado, especialmente quando se 

trata da questão financeira, em que eu fico refém de ficar 

sem alimentação, de ficar sem passagem, de ficar sem 

hospedagem, isso é uma humilhação.  



E o que foi relatado para mim é o seguinte: muitos 

desses pacientes, quando chegam lá fora, o dinheiro que tem 

data para cair na conta, para que essas pessoas que estão 

fazendo tratamento de saúde possam se alimentar, possam pagar 

hospedagem, o recurso não está caindo no dia certo. As 

passagens, quando eles fazem contato aqui com o TFD, num 

feriado não tem ninguém de plantão. Tem de aguardar a data 

ou o dia consecutivo para que essas pessoas tenham o seu 

direito garantido. E olhe lá quando têm. Isso não pode 

acontecer. Isso é falta de planejamento, isso é falta de 

gestão. E não dá para a gente compactuar com isso.   

A gente não veio aqui para este Parlamento para agradar 

ninguém. A gente veio aqui para defender direitos, a gente 

veio aqui para dar dignidade, especialmente às pessoas que 

mais precisam das políticas de Estado! Isso dói muito na 

gente.  

Quando a gente vê pacientes sofrendo dentro desses 

hospitais do governo, passando por situações difíceis, e que 

também, eu sei, tem prefeituras que têm culpa nisso porque 

não cumprem suas obrigações. Mandam os pacientes todos para 

a capital; mandam todos para onde tem os hospitais regionais. 

Passou da hora de a gente entender que política é missão, 

que a gente tem de vir para esses espaços para ajudar a 

sociedade, para ajudar ao povo, para trabalhar orçamento 

para que as pessoas tenham seus direitos, para que as pessoas 

tenham dignidade.  

A gente precisa, realmente, se reunir e se unir neste 

Parlamento para que a gente possa fazer a diferença, 

especialmente na saúde do Estado de Rondônia, porque as 

vidas, elas não esperam. Quando a gente tem problemas de 

saúde, a gente precisa de atendimento na hora. E, 

infelizmente, a gente vive em um caos e a gente precisa fazer 

alguma coisa.  



Como foi bem falado sobre a questão da infraestrutura, 

que não está nada legal, mas precisamos tirar o pé do chão. 

A gente está aqui para aprovar orçamento, a gente está aqui 

para ser parceiros, mas nós precisamos também que essa 

parceria seja recíproca, porque nós damos a cara a tapa 

quando a gente defende, quando a gente vota. E o que eu quero 

é que o nosso povo tenha dignidade, esteja esse povo onde 

estiver, de que lado esteja; não tem questão partidária, não 

tem religião, não tem classe social. O importante é o povo 

de Rondônia ser atendido com dignidade.  

Muito obrigado, Senhor Presidente. 

 

(Às 16 horas e 37 minutos o Senhor Cirone Deiró passa a 

presidência ao Senhor Affonso Candido) 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Parabéns, Deputada 

Cláudia de Jesus, uma das autoras também das nossas 

Audiências Públicas no Município de Ji-Paraná para 

construção do Hospital Regional na nossa cidade do coração, 

nosso Município de Ji-Paraná.  

Concedo a palavra agora ao Deputado Cirone Deiró, 

cacoalense, direto para o mundo, para Rondônia, para o 

Brasil. A palavra é sua.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ - Boa tarde, Senhor Presidente, 

Deputado Affonso Candido. Quero aqui cumprimentar os pares, 

colegas que estão aqui presentes. Em nome da Deputada Cláudia 

de Jesus cumprimentar as demais deputadas, deputados que 

estão trabalhando de forma remota. Cumprimentar a imprensa 

aqui presente, que leva toda nossa trajetória, o nosso 



trabalho aos quatro cantos do Estado de Rondônia. Para nós 

é sempre uma alegria ter a imprensa aqui conosco.  

Com muita alegria, nessa tarde estamos recebendo aqui 

duas taquígrafas lá do Estado da Bahia, que nos honram aqui 

no Estado de Rondônia. Nós temos a honra de recebê-las em um 

Estado de prosperidade, de oportunidades. Tenho dois irmãos 

que moram no Estado da Bahia, um em Salvador e outro em 

Guanambi. Então, vocês são muito bem-vindas aqui ao nosso 

Estado. Obrigado pela parceria, trazer a experiência de vocês 

à nossa equipe aqui da Assembleia Legislativa, com equipes 

da Câmara de Vereadores, demais taquígrafas aqui do nosso 

Estado. Para nós é uma grande alegria tê-las aqui conosco.  

Nesta tarde, Senhor Presidente, Deputado Affonso, eu 

quero aqui fazer algumas solicitações ao DER do Estado de 

Rondônia. Nós temos ali a rodovia 383 interligando o 

Município de Cacoal ao Município de Rolim de Moura, na qual 

nós pedimos um trabalho de fazer microrrevestimento nessa 

rodovia. E o DER atendeu o nosso pedido, uma solicitação 

nossa de algum tempo já. E agora eu quero aqui reforçar o 

pedido da sinalização, tanto horizontal quanto vertical, 

dessa rodovia.  

É uma rodovia que tem uma certa dificuldade de trânsito, 

muitas curvas, uma rodovia bastante acentuada, e precisamos 

dessa sinalização para dar tranquilidade e segurança para os 

nossos condutores ali na 383. Então, reforço o pedido ao 

Coronel Eder, a toda sua equipe, que possam fazer a 

sinalização vertical e horizontal da RO-383, interligando 

Cacoal ao Município de Rolim de Moura. 

Na mesma propositura, quero aqui solicitar ao DER, que 

nós estamos aqui prestes a analisar uma votação importante, 

um projeto que se referenciou aqui o Deputado Ismael Crispin, 

de um financiamento para ser investido em infraestrutura. E 



desde o início do meu mandato, em 2019, eu tenho solicitado 

ao Governo do Estado a interligação da RO-487, que é a 

Rodovia do Café — como é conhecida —, no final da Rodovia do 

Café pela linha Figueira, até o Município de Espigão D’Oeste, 

que seja feito aquele asfalto.  

São 27 quilômetros que vão interligar esses dois 

municípios via setor produtivo daquela região, trazendo ali 

tranquilidade na escoação da produção dos nossos produtores 

de Espigão d’Oeste e de Cacoal. Inclusive, produtores do 

norte do Estado do Mato Grosso. Então reforçando ao DER, à 

Casa Civil, ao Governo do Estado, a nossa solicitação de 

asfalto na RO-487, Rodovia do Café, interligando a Rodovia 

do Café até o Município de Espigão D’Oeste, pela estrada da 

Figueira.  

Nós queremos também aqui reforçar o pedido de asfalto 

da RO-383, antiga 208, entre a RO-010 e a Linha 45, aquele 

trecho de 20 quilômetros ali que é estrada de chão, que 

interliga Nova Estrela à entrada do Município de São Felipe. 

São 20 quilômetros que precisam ser feito asfalto. Então, 

nós vamos colocar aí junto essa solicitação ao Governo do 

Estado - Deputado Laerte Gomes, líder do governo -, nesse 

plano de infraestrutura do Estado, aqueles 20 quilômetros. 

Há muitos anos é solicitado pelos nossos produtores ali de 

São Felipe, de Parecis, de Santa Luzia. Vamos atender aquela 

comunidade ali também.  

Reforçar aqui o pedido do nosso Deputado Ismael Crispin 

quanto à Rodovia do Calcário, que esses 10 quilômetros que 

foi dada a Ordem de Serviço, que foi feito o distrato, que 

possa licitar novamente. Atender a sociedade de Espigão 

D’Oeste, atender a necessidade daquelas pessoas que moram 

ali à margem da cidade, no meio da cidade. Essa rodovia passa 

dentro da cidade hoje em dia, com mais de 4 quilômetros 

dentro da cidade, causando ali um grande transtorno para a 



população de Espigão D’Oeste. Então, mais esse pedido aí 

para o Coronel Eder.  

E salientar que nesse dia 13, na quinta-feira, às 17h30, 

nós temos a reunião com o diretor do DER, juntamente com a 

comunidade ali do Riozinho, do distrito de Riozinho, as 

pessoas que moram na linha E, na cidade de Cacoal, entre a 

BR-364 e a cidade de Espigão. Nós temos um projeto pré-

aprovado dentro do DER para que possamos fazer cinco 

quilômetros de manutenção na rodovia e fazer ali um trabalho 

de microrrevestimento, a nova modalidade que o DER vai usar 

dentro das rodovias do Estado para que possa diminuir essa 

poeira e dar maior tranquilidade paras pessoas ao trafegar.  

Então, quero convidar a todos vocês do Distrito de 

Riozinho, da Cidade de Cacoal, os moradores da Linha E, que 

possam estar às 17h30 na Escola Estadual, lá de Riozinho 

para nós fazermos uma reunião junto com a equipe do DER de 

Cacoal. Estará lá nosso Diretor-Geral do DER, Coronel Eder, 

ouvindo as demandas da nossa sociedade, por determinação do 

nosso Governador Coronel Marcos Rocha, para que possa atender 

a nossa sociedade na cidade de Cacoal e no Distrito de 

Riozinho.  

Quero aqui salientar, Presidente Affonso, que nós 

colocamos recursos de nossas emendas individuais, emendas 

parlamentares para dar trafegabilidade em algumas rodovias 

rurais vicinais no Município de Espigão D’Oeste. Colocamos 

R$ 1 milhão, com o qual foi feito mais de 380 quilômetros de 

cascalhamento e patrolamento no Município de Espigão 

D’Oeste. Colocamos R$ 1 milhão para o Município de Mirante 

da Serra, onde também foi atendido mais de 300 quilômetros 

de patrolamento e cascalhamento. Município de Santa Luzia, 

Prefeito Jurandir, colocamos também R$ 1 milhão para 

patrolamento e cascalhamento daquelas rodovias no município. 

E por último, no Município de Cujubim, nós colocamos para o 



Prefeito João Becker R$ 1 milhão para cascalhamento e 

patrolamento.  

Então, estamos investindo além de atendimento às 

associações rurais, além de atendimento às prefeituras, além 

atendimento às cidades, nós também estamos valorizando o 

produtor rural, para que ele tenha direito de ir e vir, de 

escoar sua produção, de fazer o seu trabalho, e, na hora que 

tiver essa produção, ter o direito de levar e escoar essa 

produção para o mercado.  

Quero aproveitar o ensejo, a oportunidade com a visita 

do Vereador Ademilso do Foto. Edmilson do Foto está nos 

visitando hoje, Vereador, e quero parabenizar pelo excelente 

trabalho que o senhor faz como vereador no Município de Nova 

Brasilândia. Essa semana demos Ordem de Serviço lá de mais 

de R$ 1 milhão e 300 mil para fazer a arena, do Centro 

Esportivo em Nova Brasilândia. Um trabalho seu, com a 

solicitação do senhor, trabalhamos nesse recurso e foi dada 

essa Ordem de Serviço. Veículos para atendimento na saúde, 

medicamentos, atendimento a associações rurais, um belíssimo 

trabalho que o senhor faz em Brasilândia.  

Desejo sucesso ao senhor e na sua reeleição. Nós temos 

lá nossa pré-candidata Resende, aliada do nosso Deputado 

Laerte Gomes, que estará disputando as eleições em Nova 

Brasilândia. E nós, sim, temos interesse em continuar 

investindo em Nova Brasilândia, porque é um lugar de povo 

ordeiro, povo trabalhador, de homens e mulheres de mão 

calejada, que fazem a diferença naquele município e dentro 

do Estado de Rondônia. Parabéns pelo seu trabalho.  

Presidente, agradeço a oportunidade de estar falando ao 

povo de Rondônia, trazendo um pouquinho do nosso trabalho, 

das demandas e as necessidades dos nossos moradores de 

Rondônia.  



Muito obrigado, que Deus continue nos abençoando 

sempre. 

  

O SR. LAERTE GOMES – Ordem, Senhor Presidente. 

 

O SR. AFFONSO CANDIDO (Presidente) – Questão de Ordem 

ao Deputado Laerte Gomes. 

  

O SR. LAERTE GOMES - Senhor Presidente, eu vejo, 

percebendo o discurso do nosso Deputado, Presidente da 

Comissão de Constituição de Justiça e Redação, Ismael 

Crispim, percebendo o discurso do nosso 1º Secretário da 

Casa, Deputados Cirone Deiró, os apartes que aqui foram 

feitos, Deputado Ezequiel Neiva, eu fico cada vez mais 

convencido da necessidade de nós votarmos essa matéria do 

financiamento que o governo está buscando, do DER, para a 

recuperação das Rodovias Estaduais.  

É muito necessário, nós sabemos que há uma queda na 

receita do Estado, que se necessita, Deputado Alan, de um 

aporte através do financiamento para recuperar as nossas 

rodovias. Então, cada vez mais, vendo as cobranças aqui do 

plenário, que são legítimas, que são necessárias, eu vejo a 

necessidade de votarmos com urgência esse financiamento para 

a recuperação das rodovias.  

Logicamente que, debatido com os deputados, os 

deputados têm as cobranças, têm as indicações nas suas 

regiões, para esse financiamento não ir para uma região só, 

como quando foi feito o Plano de Zoneamento Socioeconômico, 

é necessário que seja debatido com a Casa, atender todas as 

regiões do Estado, Deputado Pedro. Mas, é necessário nós 



acelerarmos o trâmite, a votação nesse projeto que está nesta 

Casa.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Presidente, pela ordem.  

 

O SR. ISMAEL CRISPIN - Presidente, pela ordem. 

 

O SR. ALEX REDANO – Presidente, pela ordem também. 

 

(Às 16 horas e 49 minutos o Senhor Affonso Candido passa a 

presidência ao Senhor Cirone Deiró) 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Laerte Gomes, pela posição a qual fez aqui a defesa dos 

investimentos do Governo do Estado para melhorar a condição 

das nossas estradas, a infraestrutura.  

Com a palavra Deputado Alex Redano, logo após o Deputado 

Ezequiel Neiva e o Deputado Crispin.  

 

O SR. ALEX REDANO - Quero agradecer a oportunidade, 

Senhor Presidente, nobre Presidente Cirone Deiró, que conduz 

brilhantemente essa Sessão.  

O aparte para cumprimentar os amigos presentes. Quero 

cumprimentar aqui um amigo especial, grande cantor Karlos 

Neto, seja bem-vindo a nossa Casa de Leis. Ele que é de 

Cujubim, de Ariquemes, e realmente é um menino dedicado. Foi 



autor da música da última Rondônia Rural Show. Desejo aí uma 

boa sorte na sua caminhada.  

Quero agradecer aqui Flavinho de Urupá, nosso vereador, 

nosso representante lá, obrigado, gratidão. Roberto também, 

vice-prefeito, grande amigo, parceiro. E cumprimentar também 

o meu vereador, meu representante, Deputado Cirone, tenho 

representante também em Nova Brasilândia, Vereador Paulo, 

irmão Paulo, grande vereador, fazendo um trabalho brilhante, 

vereador dedicado. Gratidão pela amizade, pela parceria.  

Muito obrigado pelo aparte. Cumprimento a todos os 

colegas, acompanho atentamente aqui o discurso de cada 

colega. Quero parabenizar. Rondônia hoje representada nos 

quatro cantos, os deputados levando recursos, levando 

dignidade à população rondoniense. Parabéns a todos. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Alex Redano. 

Com a palavra, o Excelentíssimo Deputado Ezequiel 

Neiva.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Senhor Presidente, senhores 

deputados, deputadas, eu ouvindo aqui atentamente o discurso 

de cada um dos senhores, das senhoras, não apenas nessa 

Sessão, mas em outras que já presenciamos aqui. Então, a 

demanda e a cobrança pela recuperação de rodovias estaduais, 

e da questão da nossa infraestrutura, não apenas de asfalto, 

mas eu falo aqui também de pontes, Senhor Presidente.  

E nós estamos com esse projeto, que é a questão do 

financiamento. É óbvio que, quando chegar, a gente vai ter 

que discutir alguns aspectos, alguns remanejamentos para 



algumas regiões. Mas, o Estado, a Assembleia Legislativa, 

precisa urgentemente colocar esse projeto em pauta para que 

os deputados possam, Deputado Ismael Crispin, Cirone Deiró 

e Laerte Gomes, discutir essa pauta. Nós precisamos votar 

esse projeto urgente.  

Porque, se nós votarmos isso esse mês, nós vamos ter 

esse recurso realmente na conta do Estado para efetiva 

operacionalidade apenas no ano que vem, em 2025. Nós nem 

vamos contar com isso esse ano. Então, eu faço aqui um apelo 

ao Presidente Marcelo, a todos os deputados: vamos colocar 

esse projeto em pauta para que nós possamos abrir aqui uma 

discussão e votarmos esse projeto.  

O Estado precisa urgentemente desse financiamento para 

que possa dar sequência. O Deputado Pedro Fernandes vive 

cobrando o asfaltamento de Cujubim à Machadinho. Nós temos 

outras regiões que estão precisando, mas nós estamos falando 

de recuperação das vias que já existem asfaltadas. Isso é 

uma questão de urgência.  

Então, acho que precisamos pôr isso em pauta. O 

Presidente Marcelo precisa discutir isso com os deputados, 

e colocar isso em pauta para que nós possamos votar e 

aprovar. 

É isso, Presidente. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ezequiel Neiva. 

Deputado Ezequiel Neiva conhece com profundidade as 

necessidades do Estado de Rondônia, foi diretor do DER, anda 

os quatro cantos desse Estado e sabe da necessidade dos 

investimentos em infraestrutura no Estado.  



Mas, como bem disse, precisamos conhecer onde vai ser 

investido esse dinheiro. A Assembleia Legislativa precisa 

participar, que o deputado está de lado a lado com a 

sociedade, atendendo as demandas e vendo as necessidades de 

cada região do Estado de Rondônia. Tem que ser um projeto 

que atenda todo o Estado de Rondônia, beneficie toda a 

sociedade. Parabéns, Deputado Ezequiel Neiva, pela sua fala. 

Com a palavra, o Excelentíssimo Deputado Ismael 

Crispin. 

 

O SR. ISMAEL CRISPIN – Presidente, na mesma toada, mas 

eu quero cumprimentar - por acaso hoje a gente traz um tema 

tão relevante, mas que tem nos incomodado tanto, mas eu quero 

cumprimentar -, o Décio Lagares que é lá Município de Espigão 

D’Oeste. Uma das pessoas com muito respeito, mas que tem me 

ligado diuturnamente para falar sobre a questão do 

asfaltamento da estrada do Calcário, buscando alternativas. 

Mas, acho, Deputado Ezequiel Neiva, que a gente precisa, 

sim, se debruçar sobre essa questão do empréstimo, se é esse 

o problema, se é isso que está nos impedindo. Às vezes me 

assusta um pouco, porque nós falamos tão bem do Estado, o 

Estado está bem, o Estado está no azul, o Estado tem 

dinheiro, de repente a gente não tem dinheiro para nada. 

Chega, não tem orçamento, não tem orçamento, não tem 

orçamento.  

Mas, se é esse um dos problemas, eu acho que a 

responsabilidade é nossa de nos debruçarmos sobre o projeto 

que já está na Casa, votar isso e aprovar. E eu já não estou 

conseguindo nem sonhar com asfaltamento novo mais, não. Com 

exceção, com exceção, da estrada do Calcário que é um 

compromisso já feito do governo.  



Eu só quero agora poder sonhar com, pelo menos, a 

recuperação daquilo que já foi embora. Porque senão, daqui 

a pouco, meu irmão, tem atoleiro nesses asfaltos velhos que 

tem por aí. Outro dia recebi uma mensagem lá da RO-473, a 

foto e o vídeo: madrugada, o cidadão indo para o trabalho, 

tinha chovido. Poxa, em pleno asfalto uma buracada danada. 

Agora jogaram uma terra lá. Então, assim, essas coisas que 

a gente precisa evitar, acabar com essa discussão. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Ismael Crispin. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA – Senhor Presidente, só para 

complementar, se Vossa Excelência permitir. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Com certeza. Enquanto 

o Deputado Jean Mendonça faz uso de um aparte, solicito ao 

Deputado Pedro Fernandes se dirigir à tribuna. 

Com aparte, Deputado Jean Mendonça, do Município de 

Pimenta Bueno. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA – Então, dizer que eu comungo com 

meus colegas. Eu acho que esse financiamento chegou na Casa 

final do ano passado, já tem seis meses, sete meses que já 

está aqui. Acho que já passou da hora de um financiamento 

desse ser votado.  

Primeiro, a gente sabe da importância que é O 

financiamento, o recurso nos cofres públicos, para que as 

coisas aconteçam na ponta. O Estado, sim, tem condições de 



pagar suas parcelas, se não tivesse o financiamento não 

estaria aqui. Eu acho que os deputados estão aí para poder 

levantar, suscitar suas dúvidas, e creio que já foram 

suscitadas todas elas.  

E a gente sabe das dificuldades nas estradas, foi 

colocado aqui. Eu que represento a região ali de Espigão 

D’Oeste, Pimenta Bueno, e a gente vê, sou cobrado todo dia.  

Conheço o Wesley, sei que ele tem cobrado, não é só 

ele. Eu já estive em uma comissão de pessoas ali no DER, na 

residência do DER, 11º residência ali de Pimenta Bueno, para 

ver de que forma poderia auxiliar, essa questão da estrada 

do Calcário.  

E a gente sabe que é difícil, delicado. E aí o que a 

gente escuta falar mesmo é: “Não tem orçamento”. Mas, eu 

acredito que um financiamento desse vai vir em boa hora. E 

outra, como o Deputado Ezequiel Neiva colocou aqui, a 

morosidade. A gente votar esse projeto que, se estivesse na 

Casa agora para poder votar hoje, não estaria na conta, nem 

julho, nem agosto, nem setembro, nem outubro, é só para o 

ano que vem.  

E tem que estar votado, aguardar o recurso e apertar o 

governo para que esses projetos voem, para que seja licitado 

e executado o quanto antes para que a nossa população não 

pereça. 

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Jean Mendonça. Nós estivemos juntos lá na Rodovia do 

Calcário, vimos a necessidade, fizemos algumas falas em 

relação a isso.  

E esta Casa unida, os 24 deputados aqui pedindo ao 

Governo do Estado, que possa olhar com carinho, pelo menos, 



esses 10 quilômetros que já foi dada essa Ordem de Serviço 

e foi feito o destrato. 

Com a palavra, o Deputado Pedro Fernandes, por cinco 

minutos sem a parte. 

 

O SR. PEDRO FERNANDES – Boa tarde a todos. Quero, 

primeiramente, agradecer a Deus. Em nome do Senhor Presidente 

da Mesa, Deputado Cirone, cumprimentar todos os meus colegas 

deputados estaduais que estão aqui reunidos para definir e 

decidir os destinos do nosso Estado de Rondônia.  

Quero cumprimentar o Karlos Neto, cantor. Conheço desde 

pequenininho, lá em Cujubim, nas ruas de Cujubim, 

trabalhando. E ele fez a música da Rondônia Rural Show. 

Parabéns, conte sempre comigo. Você é um menino que tem 

futuro. Vamos caminhar juntos. 

Cumprimentar o Roberto, Vice-Prefeito de Urupá.  

E quero deixar aqui, Presidente Cirone, também o meu 

depoimento sobre a importância de fazer um financiamento e 

fazer investimentos de infraestrutura no Estado de Rondônia. 

Não é possível que a gente não entenda como funciona isso. 

Porque os Estados como Mato Grosso, todos os Estados do 

Brasil fazem esses financiamentos. E a questão do Estado 

estar com as suas finanças em dia que dá condições de acessar 

esse crédito, que é viável.  

No Município de Cujubim mesmo, temos obras hoje lá. Eu 

estava prefeito, fizemos um financiamento. O município tinha 

uma capacidade de endividamento de R$ 45 milhões. Eu optei 

por acessar R$ 15 milhões. Como prefeito de uma cidade 

pequena como o Município Cujubim, iria conseguir um recurso 

de R$ 15 milhões para fazer drenagem profunda, que não iria 

aparecer? Porque, geralmente, a gente consegue recursos para 



obras que dão visibilidade e não podemos também negar isso 

ao parlamentar, porque ele vive também da questão política, 

e muitas vezes o povo só acredita naquilo que vê. 

E obras como essa que a gente está fazendo, estão em 

execução lá em Cujubim, asfalto de qualidade CBUQ (Concreto 

Betuminoso Usinado a Quente). E você vê a alegria daquele 

povo. E o município, a gente organizou as contas, fizemos 

uma gestão eficiente e demos condições daquele município 

poder acessar esse crédito. E o Estado de Rondônia precisa, 

principalmente, Deputado Ezequiel, o Vale do Jamari. A nossa 

região.  

Precisamos recapear a RO que dá acesso a Alto Paraíso, 

precisamos recapear a RO que dá acesso ao Município de Rio 

Crespo, precisamos também recapear a RO que dá acesso ao 

Município de Cujubim e também a RO que dá acesso a Ariquemes 

e Machadinho D’Oeste precisa de investimentos também. 

Precisamos também fazer investimentos em algumas pontes, 

mesmo nas estradas não pavimentadas.  

Então, o Governo do Estado precisa eleger essas 

prioridades. Esses asfaltos foram construídos há algumas 

décadas e hoje esse tapa-buraco, a manutenção é o que o 

governo consegue fazer, porque o custeio da máquina é caro. 

Isso é igual a casa da gente. O salário da gente dá para o 

custeio, só que as vezes para você acessar um ar-

condicionado, uma geladeira, outro benefício, você vai lá 

passa no cartão de crédito parcelado. E é a mesma coisa do 

Estado. E com isso ele constrói infraestrutura que vai dar 

condições de escoamento.  

E esses investimentos, dependendo da capacidade de 

endividamento do Estado, a gente tem que verificar as RO’s 

que precisam realmente dessa recuperação. E o Vale do Jamari 

ficou para trás por muitos anos, e agora temos que aproveitar 



essa oportunidade para fazer investimentos nessas vias. E 

também podemos fazer investimentos nos portos, para dar 

escoamento, Deputado Alan, à produção.  

Eu sou um defensor, porque eu fui prefeito, eu fiz 

gestão. A máquina tem despesa, tem custeio. O orçamento é 

votado aqui, mas é todo amarrado, praticamente, em custeio 

e não sobra para muito investimentos porque a carga, 

principalmente Folha de Pagamento, consome muito. Precisamos 

sim, valorizar os profissionais, os funcionários, os 

servidores e por isso precisamos buscar esse acesso ao 

crédito e se paga em muitos anos.  

Esse acesso não é de qualquer forma. Ele é controlado 

pelo Banco Central, pelos órgãos de controle, pelo Tribunal 

de Contas, pelo Ministério Público, por esta Casa. Por isso 

que nós precisamos — líder Deputado Laerte Gomes, o nosso 

Presidente Marcelo Cruz, todas as lideranças aqui —, definir 

quais as prioridades do Estado, porque quem executa é o 

governo, que é quem escolhe a prioridade. Mas, a gente pode 

estar participando dessa decisão. Facilita também a votação 

aqui nesta Casa, para que o Estado de Rondônia, Deputado 

Ezequiel Neiva, receba esse investimento.  

Eu tenho um sonho, sim, de ligar Cujubim a Machadinho 

em pavimentação. Mas a gente também, se não for essa a 

prioridade, — se é o recapeamento, como o Deputado Ismael 

Crispin estava falando das RO’s que já existem, que é 

recuperar o que tem para economizar a despesa com tapa-

buracos e acidentes que enchem os hospitais do nosso Estado 

— nós podemos priorizar isso.  

Mas, podemos também, Deputado Ezequiel Neiva, deixar 

aqui um pedido, que priorizem pelo menos o projeto dessa RO 

— e eu peço o apoio dos meus amigos parlamentares — vamos 

fazer; pagar o projeto e fazer um projeto bem feito ligando 



Cujubim a Machadinho, daquela RO-205, para que o governo 

também possa captar recurso federal, que o projeto estando 

pronto, nós podemos fazer aqui uma comissão de deputados, e, 

em Brasília, buscar recurso de bancada, outros 

investimentos. Então, tem várias formas, mas precisamos de 

projeto. 

Quero aqui agradecer e parabenizar — porque a gente 

também tem que prestigiar quando as coisas estão acontecendo. 

Eu fiz uma indicação para aqueles morros da RO-408, lá no 

Município de Campo Novo de Rondônia, que liga ao distrito de 

Três Coqueiros, o rebaixamento daqueles morros. É histórica 

o quanto o povo daquela região faz esse pedido. São caminhões 

que tombam, e o DER, esse ano, pelo menos um morro vai 

rebaixar e vai dar uma caprichada naqueles outros. Já estão 

lá fazendo essa obra.  

Quero aqui parabenizar e falar que acertou o governo 

novamente, quando fez uma obra dessa que vem beneficiar toda 

aquela região. E o coronel Eder tem, junto com a sua equipe 

do DER, feito um trabalho ali. E acredito que pelo menos um 

morro o DER garantiu que vai rebaixar e vai fazer o projeto 

para um morro maior que tem lá; e o outro vai receber uma 

atenção para que no ano, nas próximas condições que o Estado 

tiver, vá rebaixando aos poucos e vá dando acesso àquele 

povo que pede há tanto tempo aquela obra.  

São voltas longas que geram despesa para o produtor, 

principalmente a agropecuária, que precisa de estradas, 

precisa de pontes. E também vai ser aplicado ali alguns 

bueiros na RO-408, que era a antiga RO-421.  

Quero aqui deixar os meus agradecimentos e parabenizar 

o governo por esse trabalho executado ali. Então, eu quero 

aqui agradecer ao Presidente Cirone Deiró por conceder um 

pouco mais de prazo aí, e falar aos nobres deputados: estamos 



aqui atentos, para sempre defender pautas positivas para o 

desenvolvimento da cidade.  

Muito obrigado a todos e que Deus nos abençoe.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Pedro Fernandes.  

Quero aqui cumprimentar o Décio Lagares, nos visitando 

aqui na Casa de Leis. Seja bem-vindo, sempre, aqui à 

Assembleia Legislativa.  

Eu quero aqui só reforçar um pedido. Até quero pedir ao 

nosso gabinete que faça uma indicação ao DER, ao Coronel 

Eder, que na RO-494, Capa 24, em Primavera do Oeste, nós 

mandamos um documento, já, para fazer ali o patrolamento e 

o cascalhamento e o rebaixamento de dois morros nesse trecho 

entre Primavera e o distrito de Querência.  

Então, eu queria até solicitar ao Coronel Eder. Vi aqui 

também o Deputado Pedro dizendo que está terminando o serviço 

do rebaixamento de morro ali na região de Cujubim, que possa 

mandar esse equipamento lá. É uma demanda antiga. Os veículos 

de carga mais pesadas não estão conseguindo romper esse morro 

para escoar a produção daquela região, tendo que fazer uma 

volta muito longa, e, inclusive, tem pontos lá danificados, 

por onde passam para fazer essa volta.  

Então, vamos pedir ao Coronel Eder, na RO-494, Capa 24, 

em Primavera, rebaixamento do morro, cascalhamento e 

patrolamento.  

Encerradas as Breves Comunicações, passaremos ao Grande 

Expediente. Não há oradores inscritos. Solicito à Senhora 

Secretária que proceda à leitura das Proposições recebidas.  

 



A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Procede 

à leitura das proposições recebidas, a seguir: 

 

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO AFFONSO CANDIDO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, conforme art. 146, IX, c/c 

art. 172, a retirada de tramitação do Projeto de Lei 

Ordinária nº 160/2023 que “Proíbe a disponibilização, pelos 

bares, restaurantes, lanchonetes, hotéis e estabelecimentos 

similares que comercializem bebidas, refeições ou lanches, 

de cardápio ou menu exclusivamente digital, no âmbito do 

Estado de Rondônia, e dá outras providências.”  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao 3º SGT PM Marcos 

Teodoro da Silva, lotado no Batalhão de Polícia de Fronteira 

e Divisas — BPFRON, pelo salvamento de uma criança que caiu 

em um sumidouro, no Parque da Cidade de Porto Velho/RO, no 

último domingo, dia 02 de junho.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao Chefe 

do Poder Executivo Estadual, extenso à Secretaria de Estado 

da Educação — SEDUC, que compartilhe informações referente 

à reforma da Escola Estadual Cora Coralina, no município de 

Cacoal, Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 

Louvor à July Claiane Souza Maciel, pela sua brilhante 

atuação no esporte alcançando Título de Bicampeã nacional da 

Categoria adulto nível 4 no XX Tornei Nacional de Ginástica 

Aeróbica, representando o Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao Chefe 

do Poder Executivo Estadual, extenso ao Secretário-Chefe da 



Casa Civil, à Secretaria de Estado da Agricultura — SEAGRI, 

à Entidade Autárquica de Assistência Técnica e Extensão Rural 

do Estado de Rondônia — EMATER e à Secretaria de Estado do 

Desenvolvimento Econômico — SEDEC, o envio de informações 

pormenorizadas acerca das agroindústrias ativas no Estado de 

Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer ao Chefe 

do Poder Executivo Estadual, extenso ao Secretário-Chefe da 

Casa Civil, à Secretaria de Estado da Agricultura — SEAGRI, 

à Entidade Autárquica de Assistência Técnica e Extensão Rural 

do Estado de Rondônia — EMATER e à Secretaria de Estado do 

Desenvolvimento Econômico — SEDEC, a disponibilização de 

informações atualizadas sobre as empresas ativas do setor 

agroindustrial de Rondônia que receberam prêmios em âmbito 

estadual e/ou nacional.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao Poder 

Executivo, Extenso ao Secretário-Chefe da Casa Civil e ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

de Rondônia — DER, providências urgentes no sentido de 

realizar 5 (cinco) Km de serviços de recapeamento e tapa-

buracos nas principais ruas e avenidas do Município de São 

Miguel do Guaporé.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer ao Poder 

Executivo, Extenso ao Secretário-Chefe da Casa Civil e ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes 

de Rondônia — DER, providências urgentes no sentido de 

realizar serviços de recapeamentos e sinalização na RO-010, 

entre o Distrito de Santana do Guaporé e o município de São 

Miguel do Guaporé no Estado de Rondônia.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes, 

agilizar as providências administrativas e operacionais 



cabíveis, objetivando a execução de obras de infraestrutura, 

na RO-387 (Rodovia Lúcia Tereza).  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO EZEQUIEL NEIVA. Altera, acresce 

e revoga dispositivos da Lei nº 3.959, de 21 de dezembro de 

2016, que dispõe sobre as Feiras e Exposições Agropecuárias 

no Estado de Rondônia e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Estabelece 

a disponibilização de cardápio em Braille por bares, 

restaurantes, lanchonete, hotéis, motéis e estabelecimentos 

de atendimento ao consumidor no Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO RIBEIRO DO SINPOL. Institui a 

notificação prévia às mulheres vítimas de violência, quanto 

à soltura do agressor no curso do processo judicial ou da 

investigação policial, bem como por concessão de qualquer 

benefício ou cumprimento de pena e dá outras providências.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO NIM BARROSO. Dispõe sobre Título 

de Utilidade Pública para Centro de Formação Cristã Projeto 

Vivo para Glória de Deus.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor aos Ex-Presidentes e à atual Diretoria da 

Associação dos Pecuaristas e Agricultores de Buritis — APAB, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a realização de Sessão 

Solene para a efetivação de outorga de Títulos Honoríficos 

e Votos de Louvor a ser realizada no dia 05 de agosto de 

2024, às 10 horas, no Plenário desta Casa de Leis.  

Lido, Senhor Presidente.  

 



(Às 17 horas e 14 minutos o Senhor Cirone Deiró passa a 

presidência ao Senhor Jean Mendonça) 

 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Solicito à Senhora 

Secretária que proceda à leitura das matérias a serem 

apreciadas, iniciando pelos Requerimentos parlamentares, que 

serão lidos e apreciados em bloco.  

 

O SR. AFFONSO CANDIDO – Presidente, pela Ordem. Eu quero 

cumprimentar o Antônio Carlos, nosso amigo servidor da Sefin, 

está aqui participando da nossa Sessão Legislativa, Sessão 

Ordinária. Seja bem-vindo, Antônio. Um grande amigo servidor 

que está sempre pensando no nosso comércio do Estado de 

Rondônia, nossa população em geral. Fique à vontade. A Casa 

é sua. Obrigado pela presença. Está bem acompanhado do nosso 

futuro vereador lá de Ouro Preto. E é PL, viu?  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – 

REQUERIMENTO DO DEPUTADO ISMAEL CRISPIN. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a realização de Sessão 

Solene para a efetivação de outorga de Títulos Honoríficos 

e Votos de Louvor a ser realizada no dia 05 de agosto de 

2024, às 10 horas, no Plenário desta Casa de Leis.    

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Requer a aprovação 

de Voto de Louvor aos Ex-Presidentes e à atual Diretoria da 

Associação dos Pecuaristas e Agricultores de Buritis — APAB, 

pelos relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, a concessão de Voto de 



Louvor à July Claiane Souza Maciel, pela sua brilhante 

atuação no esporte alcançando Título de Bicampeã nacional da 

Categoria adulto nível 4 no XX Tornei Nacional de Ginástica 

Aeróbica, representando o Estado de Rondônia.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora, a concessão de Voto de Louvor ao 3º SGT PM Marcos 

Teodoro da Silva, lotado no Batalhão de Polícia de Fronteira 

e Divisas — BPFRON, pelo salvamento de uma criança que caiu 

em um sumidouro, no Parque da Cidade de Porto Velho/RO, no 

último domingo, dia 02 de junho. 

  

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Em discussão os 

Requerimentos que acabam de ser lidos. Não havendo discussão, 

em votação. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se manifestem. Estão aprovados os 

Requerimentos e vão ao Expediente.  

Próxima matéria, Secretária. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – PROJETO 

DE LEI 510/2024 DO DEPUTADO EZEQUIEL NEIVA. Altera, acresce 

e revoga dispositivos da Lei nº 3.959, de 21 de dezembro de 

2016, que “Dispõe sobre as Feiras e Exposições Agropecuárias 

no Estado de Rondônia e dá outras providências.” 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - A matéria encontra-

se sem parecer. Solicito ao Deputado Rodrigo Camargo para 

emitir o parecer pelas Comissões pertinentes.  

  



O SR. EZEQUIEL NEIVA – Presidente, eu só queria dar uma 

esclarecida aos colegas desse projeto. Na verdade, Deputado 

Camargo, o projeto é o seguinte: nas feiras que estão 

acontecendo no Estado todo e amanhã acontece uma feira lá em 

Colorado, uma feira muito grande, nós estamos alterando para 

que a Polícia Militar e o Corpo de Bombeiros possam estar 

exercendo suas funções lá dentro do interior da feira, sem 

que cobre dos responsáveis da feira.  

A feira de Colorado, por exemplo, é uma sem fins 

lucrativos. Todas as férias sem fins lucrativos estarão 

acontecendo e a Polícia Militar, bem como o Corpo de 

Bombeiros, terão as suas respectivas responsabilidades, 

quando no período de maior fluxo, de maior movimento dentro 

da feira, a Polícia Militar fará sua a sua parte no 

policiamento protetivo e ostensivo ali trazendo segurança à 

população que estará ali; bem como o bombeiro também fará a 

sua parte ali sem que esteja cobrando alguma taxa da 

organização das feiras. Essa é a alteração que eu estou 

fazendo nesse Projeto de Lei. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, nobres 

parlamentares, trata-se de Projeto de  Lei de nº 510/2024, 

de autoria do ilustre Deputado Ezequiel Neiva, que “Altera, 

acresce e revoga dispositivos da Lei nº 3.959, de 21 de 

dezembro de 2016, que “Dispõe sobre as Feiras e Exposições 

Agropecuárias no Estado de Rondônia e dá outras 

providências.”. 

O Projeto de Lei em comento tem no seu corpo quatro 

artigos. Ao analisá-lo, eu peço vênia para me entender um 

pouco nesse parecer, afim de que a população saiba do que se 

trata. Segundo o proponente, poderá o Estado de Rondônia 

incluir no Calendário Oficial do Estado, conforme critério 



a ser estabelecido pela Seagri, as feiras e exposições 

agropecuárias. Ponto muito positivo ressaltado pelo 

proponente já que dará a maior publicidade e visibilidade ao 

agronegócio, uma vez que estará, repito, incluído no 

Calendário Oficial do Estado.  

Importante alteração proposta pelo parlamentar, 

Deputado Ezequiel Neiva, através de uma alteração no artigo 

2º que diz:  

“Art. 4º-A A Seagri poderá participar com recursos 

financeiros para custear a realização das Feiras e Exposições 

Agropecuárias, principalmente com relação aos serviços ou 

objetos destinados ao desenvolvimento da agropecuária.”  

Mas, aqui eu quero destacar a excelente iniciativa do 

deputado, porque traz uma vedação, proibindo que a Secretaria 

de Agricultura fomente o custeio de atividades esportivas ou 

musicais nestes eventos.  

Inclusive, faço questão de ler a íntegra do parágrafo 

2º dessa alteração legislativa, que diz:  

“A entrada nas Feiras de Exposições Agropecuárias com 

recurso da Seagri e o acesso aos locais em que serão 

inseridos itens fomentados por meio de recursos públicos 

deverão ser totalmente gratuitos”.  

Parabéns, Deputado Ezequiel Neiva. Inclusive, já há um 

projeto de minha autoria neste mesmo sentido, porque não 

pode o contribuinte rondoniense arcar duas vezes. O dinheiro 

público custeando a festa, custeando o evento, custeando a 

exposição e ainda ter que desembolsar para adentrar neste 

local, que foi ali através de uma estrutura do governo 

público.  

E aí, traz algumas exceções que nos dias em que houver 

show, e esse show não for custeado pelo recurso público. Aí 



sim, o organizador desse evento poderá, a partir desse certo 

horário, cobrar entrada tão somente para que o público possa 

disfrutar deste show.  

E por fim, traz a possibilidade do Corpo de Bombeiros 

da e da Polícia Militar também fazer o policiamento, a fim 

de garantir o patrimônio público e a ordem das pessoas que 

estarão naquele parque de exposições, custeado com o fomento 

agricultura pela Seagri.  

Portanto, me parece que o projeto vem a calhar com os 

anseios da população, com o fomento ao agronegócio. Verifico 

que se encontram dentro das regras de regimentais, de boa 

redação técnica e legalidade. Inclusive, dou o parecer pela 

constitucionalidade do presente projeto em relação à 

Comissão de Constituição e Justiça e demais Comissões 

pertinentes.  

Desculpa se me estendi, Presidente, mas é como emito o 

presente parecer.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Parabenizar o melhor 

parecerista das Comissões pertinentes, é Vossa Excelência.  

Em discussão o parecer do Projeto de Lei 510/2024, de 

autoria do Deputado Ezequiel Neiva. Em discussão. Em votação 

o parecer. Os deputados favoráveis permaneçam como se 

encontram, os deputados contrários se manifestem. Aprovado 

o parecer.  

Em votação o Projeto de Lei 510/2024, de autoria do 

Deputado Ezequiel Neiva.  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA – Presidente, para discutir o 

projeto.  



 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Para discutir o 

projeto, Deputado Ezequiel Neiva.  

 

 O SR. EZEQUIEL NEIVA - É só pra relembrar aqui e 

parabenizar o Deputado Delegado Camargo pelo parecer. Mas, 

é que a gente tem dado muita ênfase à nossa Rondônia Rural 

Show porque é a maior feira do Estado e que abrange todo o 

Estado e outros.  

Mas, as nossas pequenas feiras, que acontecem nos 

municípios, em especial nos pequenos municípios, mais 

longínquos, Colorado do Oeste, por exemplo, Cerejeiras que 

estão a 800 quilômetros de distância da capital, eles 

precisam de um incremento também na sua receita, no movimento 

da sua cidade. E precisamos valorizar também essas pequenas 

feiras, porque ali também acontecem grandes negócios. 

Os pequenos negócios que acontecem ali fazem o giro 

justamente naquela cidade pequena e isso é muito importante, 

nós precisamos atentar para isso. Era isso Presidente.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Não havendo 

discussão. Em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como estão, os contrários se manifestem. Aprovado o Projeto 

de Lei 510/2024. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE LEI 200/2023 DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Institui, no 

calendário oficial do Estado de Rondônia, o Dia do 



Fonoaudiólogo, a ser celebrado, anualmente, no dia 09 de 

dezembro e dá outras providências.  

Projeto já com parecer, Presidente.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Projeto de Lei 

200/2024, autor Deputado Luis do Hospital. Projeto em 

votação. Os deputados favoráveis permaneçam como estão, os 

contrários se manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE LEI 168/2024 DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Acrescenta 

dispositivos ao artigo 3º da Lei nº 5.032, de 24 de junho de 

2021, que “Dispõe sobre o ingresso e permanência de cães de 

terapia e assistência, utilizados em intervenções assistidas 

com animais, em locais públicos e privados e dá outras 

providências”.  

Já com parecer, Presidente.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Questão de Ordem, Senhor 

Presidente.  

 

 O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Ordem concedida. 

 

 O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, apenas 

para deixar os demais parlamentares a vontade para votar no 

projeto em comento.  



Esse projeto de minha autoria diz respeito, para que 

nos locais onde estejam afixadas placas proibindo o acesso 

de animais, como é muito comum nós vermos, por exemplo, em 

alguns supermercados, em alguns shoppings, em alguns 

estabelecimentos comerciais uma placa dizendo “proibido a 

entrada de animai”. Ok. Isso diz respeito à livre iniciativa, 

à propriedade privada. Ok. Só que este projeto está trazendo, 

na verdade, uma exceção, onde esta mesma placa deverá constar 

que está excetuado os cães de terapia e assistência.  

E quais são esses animais, para população que nos 

acompanha? São, por exemplo, os cães que fazem o guia 

daquelas pessoas que tem problema de visão, também aqueles 

cães de assistência para pessoas autistas, depressivas. E, 

nestes casos, além da exceção, caso não ocorra o cumprimento 

desse estabelecimento em proporcionar que essa pessoa 

assistida, que essa pessoa que está com cão de terapia ali 

ingresse, está prevendo, neste mesmo projeto, uma multa de 

10 UPF. Valor esse que será revertido em favor do Fundo 

Estadual de Assistência Social (FEAS).  

Também tive o cuidado, além da destinação desse valor 

eventualmente arrecadado pela multa imposta, saber quem irá 

fiscalizar, quem irá promover esse programa. E eu coloquei 

aqui nesse parágrafo terceiro que a fiscalização, então, 

caberá ao Procon (Programa de Orientação, Proteção e Defesa 

do Consumidor) e aos demais órgãos que integram o Sisdec, 

que é o Sistema Estadual de Defesa do Consumidor.  

Por fim, resta estabelecido a proibição de cobrança 

para o ingresso desses animais. Além de não proibir, não 

pode o estabelecimento cobrar qualquer valor para que essa 

pessoa adentre ali com este animal. Vou dar um exemplo bem 

comum. Imagine uma pessoa com problema de visão que tem como 

seu animal de assistência. Vamos colocar uma pessoa que tem 

um labrador, eu estou dando um caso prático que é o seu guia 



e precise se hospedar num estabelecimento. Olha, não pode 

cobrar um valor a mais, porque não estamos falando apenas de 

um pet de entretenimento. Nós só falamos de um cão de 

assistência ou um cão de terapia.  

Portanto, essa legislação, na verdade, é de uma pauta 

PCD, de pessoas com deficiência e visa garantir ainda mais 

um direito a essa parcela tão vulnerável da nossa sociedade.  

Portanto, eu solicito aos demais parlamentares o apoio 

para que nós possamos promover, de fato, uma inclusão social 

proporcionando um ambiente acessível e respeitando os 

direitos e necessidades dos cidadãos que necessitam desse 

mecanismo terapêutico, fornecendo condições necessárias para 

que tenham uma vida digna e plena.  

Muito obrigado, Senhor Presidente. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Em votação o Projeto 

Lei 168/2023, autor Deputado Delegado Camargo. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLAÚDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE LEI 111/2023 DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Institui no 

calendário estadual o dia 25 de março, como Dia Estadual 

pelo Fim do Feminicídio, no âmbito do Estado de Rondônia e 

designa a inflorescência do Girassol, Helianthus annus, como 

símbolo do enfrentamento da violência contra as mulheres e 

do feminicídio.  

Projeto já se encontra com um parecer e com emendas.  



 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Projeto de Lei 

111/2023, de autoria da Deputada Cláudia de Jesus. 

O projeto encontra-se com o parecer, com emenda, 

favorável. Projeto encontra-se em votação. Os deputados 

favoráveis permaneçam como se encontram, os contrários se 

manifestem. Aprovado o projeto, com emenda. Vai ao 

Expediente.  

Próxima matéria, Secretária. 

 

A SRA. CLAÚDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE LEI 93/2023 DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Dispõe sobre a 

obrigatoriedade da assinatura física em contratos de 

operação de crédito contratados por meio eletrônico ou 

telefônico, firmado por pessoas idosas.  

O projeto se encontra já com parecer, com emenda 

substitutiva e com emendas na Comissão da Criança. 

  

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Projeto de lei 

93/2023, de autoria do Deputado Delegado Lucas. O projeto 

encontra-se com parecer aprovado, com substitutivo e com 

emenda aprovada. O projeto encontra-se em votação. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Para discussão, Senhor 

Presidente. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Pra discutir o 

Deputado Delegado Camargo.  



 

O SR. DELEGADO CAMARGO - Senhor Presidente, nobres 

parlamentares, povo de Rondônia que nos assiste, em especial 

as pessoas idosas do Estado de Rondônia.  

Prestem muita atenção à importância deste projeto que 

será na sequência votado, votado por esta Casa de Leis. Este 

projeto de autoria do ilustre Deputado Delegado Lucas Torres, 

dispõe sobre a adoção de um procedimento de segurança em 

contratos de operação de crédito. Eu vou traduzir: contratos 

que buscam angariar dinheiro (numa linguagem simples), por 

meio eletrônico ou telefônico, firmado por idoso.  

Isso, como uma forma de gerar uma proteção à população 

idosa, dificultando a ocorrência de fraudes e abusos 

financeiros.  

Inclusive o Deputado Delegado Lucas traz, no seu projeto 

original, como justificativa, o fato de uma senhora — isso 

é muito comum e eu dou testemunho como delegado de polícia 

— que foi vítima de uma fraude, uma vez que teve um empréstimo 

contraído em seu nome, no seu CPF, sem que ela tivesse 

conhecimento, porque foi vítima de um golpe por meio 

telefônico. Sendo assim contraído no nome dela um contrato, 

um empréstimo de R$ 10 mil e outro de R$ 8 mil.  

Portanto, o projeto do Deputado Delegado Lucas traz a 

necessidade de que — eu estou falando aqui em apertada 

síntese — de que nesses contratos que vão conceder créditos 

a pessoas idosas tenha uma assinatura física desta pessoa.  

Uma forma de garantir um pouco mais a segurança dessas 

pessoas mais vulneráveis da nossa sociedade. Este projeto do 

Deputado Delegado Lucas tramitou por diversas Comissões aqui 

na Assembleia. Inclusive com a emissão de uma nota técnica 

aqui desta Casa, manifestando-se, pela constitucionalidade 



formal e material. Foi solicitado ainda, à época, um pedido 

de vista de minha autoria para que pudéssemos aprofundar o 

tema e, quem sabe, contribuir para melhoramento, já, do 

excelente projeto de autoria do Deputado Estadual Delegado 

Lucas.  

E assim fizemos algumas alterações no projeto, com base 

inclusive na Confederação Nacional do Sistema Financeiro, 

quando avaliou uma ADIN (Ação Direta de 

Inconstitucionalidade) por suposta violação ao texto 

constitucional.  

Mas, eu subo a essa tribuna, Presidente, para, 

primeiramente, elogiar o proponente da matéria, o Deputado 

Delegado Lucas Torres, por trazer essa boa notícia às pessoas 

idosas do Estado de Rondônia, e, inclusive, afirmar que caso 

as instituições financeiras ou aquelas operadoras de crédito 

não cumpram com esse requisito, além do contrato ser 

juridicamente inválido e/ou inexistente, haverá aí a 

aplicação de uma multa pelo descumprimento.  

Portanto, apenas para trazer um pouco mais de luz aos 

colegas que talvez não tenham conhecimento de todo o conteúdo 

do projeto, é desta matéria que se trata, explicando apenas 

que, a eventual multa aplicada a este órgão operador do 

crédito, o valor arrecadado será destinado ao Fundo Estadual 

de Defesa do Consumidor e, obviamente, quem irá fiscalizar 

tudo isso é o Procon. 

Portanto, apenas encerro a discussão parabenizando o 

proponente e, desde já, adiantando o meu voto favorável.  

 

(Às 17 horas e 38 minutos o Senhor Jean Mendonça passa a 

Presidência ao Senhor Cirone Deiró) 

 



O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) – Obrigado, Deputado 

Rodrigo Camargo. Mais alguém para discutir? Não havendo quem 

queira discutir, em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram ou os contrários se manifestem. 

Está aprovado o Projeto de Lei 93/2023, com substitutivo. 

Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Secretária. 

  

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE LEI 317/2023 DO DEPUTADO CÁSSIO GOIS. Altera a Lei 

Estadual nº 5.329 de 04 de abril de 2022, que “Dispõe sobre 

a doação de bicicletas apreendidas por ato administrativo ou 

de polícia, para instituições beneficentes que a transformem 

em cadeiras de rodas e outros objetos”.   

Já com parecer, Senhor Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Projeto de Lei 

317/2023, de autoria do Deputado Cássio Gois. Alguém para 

discutir?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Para discussão, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Para discutir, 

Deputado Delegado Camargo.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, nobres 

colegas parlamentares, povo de Rondônia que nos assiste. Eu 



gostaria agora de falar diretamente com a comunidade PCD e 

também com os meus colegas policiais, delegados de polícia, 

que enfrentam uma situação muito difícil de administrar, que 

é o grande volume de apreensão de bicicletas nas delegacias.  

Eu tive a oportunidade, enquanto delegado de polícia, 

de ser titular da Delegacia de Patrimônio de Ariquemes, 

posteriormente como Delegado Regional, e havia algo que 

completamente superlotava os pátios das delegacias; e nos 

municípios onde não há delegacias, sobrecarregam os pátios 

das Polícias Militares, que são as bicicletas apreendidas.  

Muitas vezes não se encontra o dono, outras o criminoso 

cometeu o crime e deixou a bicicleta para trás. E isso vai 

acumulando nos pátios das delegacias, não apenas ocupando 

espaço, mas também sendo ali um local para proliferação de 

doenças, entre elas a dengue.  

E eu quero aqui fazer um elogio ao Deputado Cássio Gois. 

Acertou o deputado com uma excelente iniciativa, uma vez que 

por este projeto as bicicletas poderão ser doadas e 

transformadas inclusive em cadeiras de rodas e outros 

objetos. O Deputado Cássio Gois teve, inclusive, o cuidado 

de trazer um perfil da pessoa que seria beneficiada com essa 

bicicleta doada e/ou transformada em uma cadeira de rodas. 

Ele traz:  

“I - Estar desempregado, tendo renda familiar mensal 

igual ou inferior a 1 (um) salário-mínimo;  

II - Ser beneficiário do Programa Bolsa Família, criado 

pela Lei Federal nº 10.836, de 9 de janeiro de 2004; 

III - Estudantes da Rede Estadual de Ensino, que possuam 

renda familiar mensal igual ou inferior a 1 (um) salário-

mínimo.”.  

Diz que para obter este benefício da doação deverá: 



“I - Ter domicílio no Estado de Rondônia;  

II - Não ser proprietário de veículo automotor com  

registro no Departamento Estadual de Trânsito de Rondônia; 

III - Não ter sido condenado pela prática de crime de 

furto ou roubo, com sentença penal condenatória transitada 

em julgado; e 

IV - Não ter sido contemplado anteriormente pelo 

benefício desta Lei.”.  

Portanto, como cidadão, como um defensor da pauta PCD, 

como profissional da área de segurança pública, quero 

parabenizar o proponente da matéria e solicitar aos demais 

colegas a votação favorável para que nós possamos atender 

essa parcela tão vulnerável da sociedade rondoniense.  

Muito obrigado, Presidente. 

  

O SR. CIRONE DEIRÓ (Presidente) - Mais alguém para 

discutir?  

Não havendo quem queira discutir, em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Aprovado o Projeto de Lei 317/2023. 

Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – PROJETO 

DE DECRETO LEGISLATIVO 303/2023 DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Dispõe sobre a sustação total da Resolução nº 

0280/2023/PM-ASSELEGIS, que “Aprova o Regulamento de 

Adequação da Escala de Serviço que estabelece o fluxograma 

de procedimentos de redução de carga horária de Policial 



Militar responsável por pessoa com deficiência, à luz da Lei 

5.344, de 12 de maio de 2022, e dá outras providências”.  

Projeto já com parecer, Presidente. 

  

(Às 17 horas e 43 minutos o Senhor Cirone Deiró passa a 

presidência ao Senhor Jean Mendonça) 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) – o projeto encontra-

se com parecer favorável. Projeto de Decreto Legislativo 

303/2023, de autoria do Deputado Delegado Camargo. O projeto 

encontra-se em votação. Os deputados favoráveis permaneçam 

como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. 

Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – PROJETO 

DE LEI 20/2023 DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Dispõe sobre a 

proibição de músicas com letras sexuais e/ou sexualizadas, 

bem como apresentação de eventos nas escolas públicas e 

privadas no âmbito do Estado de Rondônia.  

Projeto com parecer, Presidente. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Projeto de Lei 

20/2023, de autoria do Deputado Delegado Camargo. O projeto 

encontra-se com parecer favorável. Projeto encontra-se em 

votação.  

 



O SR. DELEGADO CAMARGO – Para discutir, Senhor 

Presidente.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Perdão. O projeto 

encontra-se em discussão.  

Para discutir, o Deputado Delegado Camargo. 

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, nobres 

colegas parlamentares, papais e mamães que nos assistem, 

professores das redes públicas e privadas de ensino sediadas 

no âmbito do Estado de Rondônia. Eu gostaria de me dirigir 

diretamente a você para explicar de que se trata o presente 

Projeto.  

Nós temos visto que a escola como formador do caráter 

e do conhecimento do cidadão dispõe de diversas atividades. 

Atividades visando desenvolvimento cognitivo, atividades 

buscando desenvolvimento motor, aulas de educação física, 

aulas visando desenvolvimento cultural, como artes e aí 

encontra-se a música. Ocorre que nós estamos, no presente 

cenário, vendo que muitas das músicas tocadas em ambientes 

educacionais possuem linguajar obsceno, expressão vulgar e 

não raras vezes aludem a prática de um ato sexual ou mesmo 

libidinoso.  

Quero crer, como pai de quatro filhos, que você também 

não gostaria de ver, na escola do seu filho, o seu filho 

fazendo uma coreografia ou escutando músicas de conteúdo 

pornográfico ou obsceno. Portanto, este projeto tem por 

objetivo proibir a reprodução dessas músicas em ambientes e 

dependências de instituições.  



Músicas essas, repito, com conteúdo de caráter 

pornográfico. Ficando o diretor ou o gestor da escola, 

responsável pela fiscalização e o seu cumprimento. Inclusive 

ali determinando a interrupção imediata do evento, caso 

verifique a música sendo executada.  

Inclusive no artigo terceiro traz a possibilidade de 

qualquer pessoa do povo, verificando a ocorrência da 

reprodução desta música, poder fazer ali a comunicação à 

gestão da escola e à denúncia aos demais órgãos responsáveis.  

Por fim, as sanções a serem aplicadas em caso de 

descumprimento da lei, já que nós estamos tratando também de 

escolas públicas, caberá ao Poder Executivo regulamentar 

isso, por questões de competência.  

Portanto, solicito aos demais deputados, uma vez 

explicado o conteúdo do Projeto de Lei, que deem o voto 

necessário à aprovação e assim nós possamos avançar no 

sistema educacional do Estado de Rondônia. Obrigado, 

Presidente.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Não havendo mais 

discussão, projeto em votação. Os deputados favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se manifestem. 

Aprovado o Projeto de Lei 20/2023. Vai ao Expediente.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - PROJETO 

DE LEI 148/2023 DO DEPUTADO ALAN QUEIROZ. Estabelece a 

capacitação em Língua Brasileira de Sinais - LIBRAS como 

critério de desempate em concursos públicos e processos 



seletivos para provimento de cargos e empregos públicos no 

âmbito do Estado de Rondônia e dá outras providências.  

Projeto já com parecer, Senhor Presidente.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Projeto de Lei 

148/2023, de autoria do Deputado Alan Queiroz. O projeto 

encontra-se com parecer favorável. Projeto encontra-se em 

discussão.  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Para discutir.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Para discutir o 

projeto Deputado Delegado Camargo.    

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Senhor Presidente, eu quero, 

desde já, dizer a Vossa Excelência e aos demais pares o 

motivo pelo qual eu pedi a discussão do projeto, uma vez que 

este projeto tramitou lá na Comissão de Constituição e 

Justiça, que é a primeira, “porta de entrada”, a Comissão de 

todos os projetos desta Casa, que vão analisar a 

constitucionalidade e a legalidade da matéria em comento sem 

adentrar no mérito.  

Este projeto é excelente. Deputado Alan Queiroz, o que 

ele busca? Ele busca atribuir como critério de desempate nos 

concursos públicos, a capacitação na Língua Brasileira de 

Sinais. Então vamos lá.  

Foi feito um certame, inúmeras pessoas em determinada 

pontuação, empataram tiveram os mesmos pontos. Qual é o 

critério? Um dos critérios? Capacitação em Língua Brasileira 



de Sinais. Repito, excelente iniciativa. Fico feliz, como 

defensor da pauta do PCD e da voz que se levanta em favor 

dos mais vulneráveis, em ver projetos desses nesta Casa.  

Porém, este projeto foi distribuído lá na Comissão de 

Constituição e Justiça ao Deputado Delegado Lucas. E quando 

da sua análise, o Deputado Delegado Lucas emitiu voto 

contrário à aprovação deste projeto. E me parece que existe 

razão ao Deputado Delegado Lucas.  

Porque cabe à União a competência de legislar sobre 

estas normas gerais de concurso público, entre elas critérios 

de desempate. Portanto, em razão dos princípios 

constitucionais da isonomia e da impessoalidade, manifestou-

se o parecer, à época, Deputado Delegado Lucas pela 

inconstitucionalidade formal, inclusive tendo como parâmetro 

a Nota Técnica 150/2023 da Consultoria Legislativa desta 

Casa, que também se manifestou pela inconstitucionalidade.  

Repito, esclareço, o tema é excelente, a medida salutar 

e necessária, mas invade competência da União. Portanto, a 

Nota Técnica foi contrária, o parecer do Deputado Delegado 

Lucas foi contrário. E logo na sequência consta aqui, um 

pedido de vista do Deputado Ismael Crispin, pela sua 

constitucionalidade.  

Portanto, Senhor Presidente, tendo em vista que há aqui 

uma ambiguidade, com um voto favorável do Deputado Ismael 

Crispin, pela tramitação e um outro voto contrário, ambos, 

emitidos na época da Comissão de Constituição e Justiça. Eu 

peço vênia, Presidente, para pedir um pedido de vista, para 

que eu possa esclarecer junto aos demais parlamentares e até 

com a própria Casa, que está aqui, se houve de fato algum 

voto no sentido de encaminhar para a votação ou se há aqui 

um descompasso. 



Porque há dois votos da Comissão de Constituição e 

Justiça, o relator contrário, outro favorável. Então, eu 

quero acreditar que o projeto ainda não está maduro para ser 

colocado. Vou pedir vista me comprometendo já na próxima 

Sessão ou assim que sanada essa divergência, possamos trazer 

à baila de novo.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Concedo pedido de 

vista para o Deputado Delegado Camargo.  

Próxima matéria, Senhora Secretária.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Senhor 

Presidente, eu peço que seja feita averiguação do quórum 

aqui no plenário.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Atenção deputados, 

registrar a presença para verificação de quórum.  

Deputado Affonso Candido?  

Deputado Alan Queiroz?  

Deputado Alex Redano?  

Deputado Cássio Gois?  

Deputado Cirone Deiró?  

Deputada Cláudia de Jesus?  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Presente.  

 



O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Deputada Cláudia 

Jesus, presente.  

Deputado Delegado Camargo?  

 

O SR. DELEGADO CAMARGO – Presente, Senhor Presidente.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Deputado Lucas 

Torres?  

Deputada Drª Taíssa?  

Deputado Edevaldo Neves?  

Deputado Ezequiel Neiva?  

 

O SR. EZEQUIEL NEIVA - Presente.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Deputada Gislaine 

Lebrinha?  

Deputada Ieda Chaves?  

 

A SRA. GISLAINE LEBRINHA (Por videoconferência) - 

Presente.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Deputada Gislaine 

Lebrinha, presente.  

Deputada Ieda Chaves?  

Deputado Ismael Crispin?  



Deputado Jean Mendonça, presente. 

Deputado Jean Oliveira?  

Deputado Laerte Gomes?  

 

O SR. LAERTE GOMES – Presente.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Presidente) - Deputado Luis do 

Hospital?  

Deputado Luizinho Goebel?  

Deputado Marcelo Cruz?  

Deputado Nin Barroso?  

Deputado Pedro Fernandes?  

Deputado Ribeiro da Sinpol?  

Deputada Rosangela Donadon?  

 

VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM 

- Deputado Cirone Deiró   - presente 

- Deputada Cláudia de Jesus  - presente 

- Deputado Delegado Camargo  - presente 

- Deputado Ezequiel Neiva  - presente 

- Deputada Gislaine Lebrinha  - presente 

- Deputado Jean Mendonça   - presente 

- Deputado Laerte Gomes   - presente 

- Deputado Luis do Hospital  - presente 



Não havendo quórum regimental para continuidade da 

Sessão, nada mais havendo a tratar, invocando proteção de 

Deus e antes de encerrar a presente Sessão, convoco Sessão 

Ordinária para amanhã, dia 12 de junho, Dia dos Namorados, 

no horário regimental, às nove horas da manhã. 

Está encerrada a Sessão. 

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 17 horas e 55 minutos) 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


